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Nous répondons par la voie du journal et dans le numéro du mois suivant & toutes les
questions nous parvenant avant'le 5 de chaque mois, et dans les dix jours aux questions posées
par lettre par les lecteurs et les abonnés de RADIO-PLANS, aux conditions suivantes :

1° Chaque lettre ne devra contenir qu’une question ;

2° Si la question consiste simplement en une demande d’'adresse de fournisseur quelconque,
d‘un numéro du journal ayant contenu un article déterminé ou d‘un ouvrage de librairie, join-

S

dre simplement a la demande une enveloppe timbrée a votre adresse, écrite lisiblement, un bon-
é de d’abonnement, ou un coupon-réponse pour les lecteurs habitant I'étranger ;

3° §'il s‘agit d’une question d’‘ordre technique, joindre en plus un mandat de 2,00 F.

® G. S..., Lyon.

Possesseur d'un téléviseur multica-
nal a longue distance voudrait pouvoir
construire une antenne lui permettant de
recevoir les émissions belges et méme
lurembourgeoises.

Il nous demande les directives pour la
réalisation d’un collecteur d’ondes a lar-
ges bandes afin de recevoir ces émuis-
sions étrangéres.

Les antennes du type LB sont a «large
bande» et peuvent généralement assurer la
réception des deux canaux adjacents quand
elles sont construites pour un canal donné.
I1 faut donc choisir les éléments en fonction
des canaux que vous pouvez recevoir (irois
canaux ou méme parfois quatre par an-
tenne).

Toutefois il est indispensable que I’orien-
tation de l’antenne soit possible. Une an-
tenne posséde généralement un diagramme
d’autant plus aigu qu’elle présente un gain
plus élevé.

I1 existe dans le commerce des méts qui
peuvent étre orientés a distance.

@ F. G..., Cambrai.

Voudrait savoir comment réaliser un
appareil pour détecter les métaux, et
son fonctionnement :

Pour détecter les masses métalliques, il
faut employer un détecteur de masses mé-
talliques. De tels appareils existent et sont
en général destinés a la recherche non de
trésors enfouis, mais de mines (détecteurs
de mines) ou de comps métalliques dans le
corps des animaux ou de I’homme.

Pour la recherche d’un .trésor il faudrait
un appareil spécial, extrémement sensible et
adapté a4 la nature des métaux i repérer. La
réalisation et le maniement d’un tel appa-
reil sont extrémement délicats et ne peu-
vent étre menés a bien que par un spécia-
liste averti. Plus l’appareil est sensible, plus
délicate est son utilisation.

En outre, un détecteur de masses métalli-
ques ne constitue pas la seule méthode appli-
cable ? Si le «trésor» est logé. dans un
mur. Il est parfois possible par préiévement
et analyses chimiques ou par certains indi-
ces 4 constater sur place, voire par des mé-
thodes électrométriques, de le localiser.

@® J. W..., Libourne.

Possédant un W.S. 19, nous demande
la notice en francais de cet appareil, et
quelle est la meilleure antenne pour cet
appareil de maniére & obtenir une por-
tée maximum en émission.

Nous ne possédons aucune documentation
en frangais sur cet appareil et il nousa fallu
rechercher des notes jadis prises d’aprés une
documentation en anglais.

En ce qui concerne l’antenne, nous pou-
vons vous préciser que le W.S. 19 était pré-
vu pour fonctionner avec un fouet de douze
pieds (3,60 m) de long mais 'que la notice
recommandait pour le trafic a4 grande dis-
tance un simple long fil horizontal.

En fait, le coupleur d’antenne allant avec
Pappareil devait permettre d’accorder prati-
quement n’importe quelle antenne. Le tout
est de savoir si vous possédez cet accessoire
trés important.

Dans ce coupleur d’antenne variométique
se trouve un redresseur sec qui permet la
mesure du courant H.F dans le circuit an-
tenne, le courant redressé étant renvoyé a
Pappareil par le feeder et mesuré sur l’appa-
reil de mesures lorsque le <« Meter Switch»
se trouve sur la position A E. Cet avantage
sera perdu si vous n’utilisez pas le coupleur
d’origine, mais autrement vous pouvez sams
inconvénient relier la sortie a basse impé-
dance de I’émetteur allant normalement a ce
coupleur pour attaquer soit un autre type de
coupleur permettant une attaque a basse
impédance, telle qu’un doublet.

@ J. M. C..., La Ciotat.

Possesseur d’un récepteur « Telefun-
ken » se plaint du fonctionnement bizarre
de cet appareil et ne peut arriver a dé-
celer cette anomalie.
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La panne que vous constatez est certaine-
ment due a4 un glissement de I’oscillation
locale, c’est-a-dire une variation de fréquen-
ce de cet oscillateur.

Cette ganne peut étre imputable soit a la
lampe changeuse de fréquence, soit au bo-
binage oscillateur.

Si comme vous nous le dites vous avez
déja changé la lampe changeuse de fréquen-
ce, il faudrait en conclure que cela vient du
bobinage oscillateur.

Une trosiiéme cause pourrait également
étre une variation importante de la tension
d’alimentation.

@® R. M..., Dannerie.

Comment calculer -l'intensité la meil-
leure pour un chargeur d’accus mixte
6 et 12 V.

L’intensité la meilleure pour la recharge
d’une batterie est celle qui correspond au
1/10 de la capacité, par exemple, pour une
batterie de 90 ampéres-heure, l’intensité de
charge doit étre de 9 ampéres.

Les batterise étant en série sur votre voi-
ture en cours de charge, elles sont traversées
par la méme intensité.

@ M. C..., Vannes.

Désire faire entendre des conférences,
de la musique, efc., dans chaque pavillon
d’un hépital depuis un studio installé au
cenfre. Il pense réaliser un amplificateur
mais ne sait la puissance, ni le genre de
H.-P. @ moins de brancher son amplifi-
cateur sur la BF de chaque poste des
pavillons.

La meilleure solution est celle qui consiste
a utiliser les récepteurs des pavillons.

Dans la salle de concert, vous disposerez
un préamplificateur sans étage de puissance
et vous raccorderez cet appareil & la ise
P.O de chaque récepteur a ’aide d’une ligne
et de deux transfos BF I'un & la sortie du
préampli, ’autre 4 la prise PU du mrécepteur.

Ces transfos auront un rapport 1/3 ou 1/5
abaisseur pour le premier et élevateur pour
le second.
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ENSEMBLE PORTATIF POUR LE

DEPANNAGE DYNAMIQUE

Cet ensemble comporte dans le méme
coffret un générateur d’impulsions a fré-
quence et niveau variables et un signal-
tracer. Ces deux appareils permettent de
dépanner rapidement un poste de radio a
lampes ou a transistors en employant la
méthode du dépannage dynamique.

Présentation

L’appareil se présente sous la forme
d’un coffret en contreplaqué laqué de 32 x
22X 10 cm. Tout se rattache au panneau
avant ou se ftrouvent les commandes
(fig. 1). A gauche du H.-P. se trouve le
générateur d’impulsions avec ses comman-
des de fréquence, de niveau, de mise en
route, de gammes, ainsi que les sorties.

A droite se trouve le signal- tracer avec
ses commandes de volume, de tonalité, les
commutateurs d’entrée et de sortie, les in-
terrupteurs de mise en route, les entrées
et les sorties. Un support a 4 broches acces-
sible a I’avant permet d’alimenter d’autres
appareils a partir des piles intérieures ou
d’alimenter I’ensemble par une alimenta-
tion secteur.

"Le coffret

Il est réalisé en contreplaqué de 5 mm.
Les angles sont renforcés avec du tasseau
de 15X 15 mm. La panneau avant se ratta-
che au reste par 6 vis chromées. Les di-
mensions du coffret ne sont pas critiques
mais elles sont quand méme données (fi-
gure 2) pour ceux qui désireraient adopter
la méme disposition s’ils la trouvent esthé-
tique. Une poignée chromée permet le
transport de I’appareil. Quand il n’est pas
utilisé, il est protégé (fig. 9) par une
housse en matiere plastique.

La partie électronique

On distingue deux appareils différents :

1) Un générateur d’impulsions donnant
un signal de 20 Hz a 50 kHz, avec de nom-
breuses harmoniques, dont Pamplitude
peut varier de 0 a 7 V créte a créte. La
sortie s’effectue par une prise coaxiale BF
doublée par deux douilles normales ce qui
permet lutilisation de fiches bananes.

Deux douilles supq;‘)lémentaires sont pré-
vues pour utiliser Pappareil pour la lec-
ture au son.

Ces douilles sont branchées en paral-
léle sur Iinterrupteur général (voir schéma
figure 3).
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Fi16. 3. — Schéma du générateur d’impulsions.

Les commandes sont :

— mise en route = 1 inter.

— gamme BF ou HF = 1 inter.

— Fréquence = Pot 1 MQ.

— Niveau de sortie = Pot 1 kQ.

Avec les transistors indiqués, les gam-
mes sont :

BF: 20 Hz a4 4000 Hz

HF : 400 Hz 4 50 kHz.

Ce montage doit fonctionner du pre-
mier coup.

2) D’un signal-tracer qui comporte (fi-
gure 4) :

— 1 ampli HF apériodique

— 1 étage de détection

— 1 préampli BF de tension

— 1 ampli BF de tension et de puis-
sance.

Un commutateur a 3 circuits 4 positions
permet de choisir le circuit nécessaire
parmi les quatre possibilités suivantes :

par J. P. REISER

1. - Ampli HF + détection 4 préampli
BF + ampli BF : pour signaux HF modu-
1és, faibles.

2. - Détection + préampli BF + am-
pli BF : pour signaux HF modulés forts.

3. - Préampli BF + ampli BF : pour
signaux BF faibles.

4. - Ampli BF seul : pour signaux BF
plus importants, par exemple un tourne-
disques.

On peut ainsi explorer tous les étages
d’un récepteur depuis 'antenne jusqu’au
H.-P. A la sortie de I’ampli BF de puis-
sance on trouve un commutateur (voir
fig. 5) a 3 circuits, 4 positions, qui per-
met les circuits suivants :

1. - Ampli sur H.-P. local

2. - Ampli sur H.-P. extérieur

3. - H-P. local accessible a la prise
H.-P. extérieur. Alimentation de I’ampli
coupée

4. - Ampli sur 2 Q (résistance). H.-P.
local coupé.

Cette derniére position est utilisée pour
les mesures. En effet, 'impédance d’un
voltmetre est trés grande et si on ne met-
tait pas la résistance de 2 Q le secondaire
du transfo de sortie serait 4 vide ce qui
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F16. 4. — Schéma synoptique du signal;tracer.
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n’est pas conseillé. A Pentrée de 'ampli
BF on trouve un pot de 5 kQ qui régle
la puissance sonore. Un autre potentio-
metre, de 50 kQ, régle le niveau d’entrée.
L’ensemble est alimenté a travers deux
interrupteurs : un pour la BF, I'autre pour
Pampli HF. L’entree se fait sur une prise
coaxiale BF doublée par deux douilles
comme pour la sortie du générateur. Une
entrée est prévue pour lutilisation d’un
tourne-disques.

Cablage

Le cablage peut étre avantageusement
réalisé sur des plaquettes relais compor-
tant deux rangées de cosses (voir fig. 6)
mais tout autre mode de cablage peut con-
venir pourvu qu’il soit clair.

Toutes les liaisons entre la platine et
les potentiométres, les sorties et entrées
doivent étre faites en fil coaxial (HF) ou
blindé (BF) sauf pour les sorties H.-P.

On prendra les précautions d’usage
pour souder les transistors et une fois
Pappareil terminé, on devra vérifier tout
le cablage avant de mettre sous tension.
Cette précaution est peut-étre génante
mais on évite ainsi des erreurs qui peu-
vent étre fatales aux transistors.

L’appareil doit fonctionner dés sa mise
en route.

Matériel nécessaire

Générateur d’impulsions et signal-tracer
transistors OC72

transistors OC71 2

transistors OC44 & ou types équivalents.
transistor OC139 \

diode OA70

jeu de transfos driver et sortie pour
transistors.

H.-P. 12 cm

ST I O

F16. 5. — Schéma de principe du signal-tracer.

»

potentiométre S.I. s Génératenr

potentiomeétre S.I. 1 kQ
potentiomeétre S.I. 100 kQ
potentiométre S.I. 5 kQ S.T.
potentiomeétre S.I. 50 kQ
condensateurs chimiques 100 pF 25/30 V
condensateurs chimiques 25 pF 25/30 V
condensateur chimique 50 wF 25/30V
condensateurs papier 10 nF 150 V
condensateurs papier 1 uF 250 V
condensateurs papier 20 nF 1500 V
condensateur papier 1 nF 1500 V
condensateur céramique 2,2 nF
condensateur papier.0,1 uF
commutateurs 3 circuits 4 positions
interrupteurs trumbler

fiches coaxiales BF

6 douilles isolées

Pk ok ok ok ok ek DD bk b GO DD b SO b DO MR DD bb ek ik DD QO DD b QO DD ek ek e b ek

résistances 10 Q 1/2 W
résistance 47 Q 1/2 W
résistances 22 kQ 1/2 W
résistances 4,7 kQ 1/2 W
résistance 270 Q 1/2 W
résistance 47 kQ 1/2 W
résistances 100 kQ 1/2 W
résistance 150 kQ 1/2 W
résistance 1,60 kQ 1/2 W
résistance 39 kQ 1/2 W
résistance 6,8 kQ 1/2 W
résistance 12 kQ 1/2 W
résistance 2 Q

7 boutons fléche.
2 piles 9 V et leur bouchon.
Barettes relais, fil, soudure pour le cablage
Contreplaqué, tasseau, colle pour le coffret
Peinture laquée, grille de H.-P. :finition.
L’ensemble revient a 120 F environ. ’

Essais
L’appareil est maintenant terminé. 11 faut
vérifier si son fonctionnement est correct
dans toutes les positions.
1) Générateur :
Brancher la pile. Relier la sortie du
générateur a la prise P.U. d’un poste.

Mettre le générateur en route : o
entendre un son plus ou moins pt
suivant la position du potentiome
sortie. Le son est perceptible sur tc
premiére gamme et sur la moitié de
conde car la fréquence devient ensui
élevée. Pour vérifier cette deuxiéme ¢
HF, il faut : supprimer la liaison g
teur-prise P.U. Mettre le poste su
station (GO ou PO). Brancher un s
aprés le générateur (au point cha
approcher ce fil du poste (10 cn
mettant le générateur en route, nive
sortie maximum et en manoceuvrs:
commande de fréquence, on doit en
dans le poste une série de sifflemer
ractéristiques des interférences. Le
rateur fonctionne alors correctem:
n’y a aucune mise au point.

2) Signal-tracer :

Puisque le générateur fonctionne,
I'utiliser pour cette vérification du
tracer. Relier la sortie du généra!
I'entrée du ST qui est en position 4 |

li BF), le commutateur de sorti
étre en position 1 (Ampli sur H.-P.
Mettre les commandes au minimum
tre en route les deux appareils (le
rateur étant, bien entendu, réglé su
fréquence audible). En augmentan
gressivement le niveau de sortie du
rateur et la puissance de ’ampli, o
entendre un son. S’il en est ainsi, 1
est correct. Passer alors en position
qui ajoute un étage préamplific:
Effectuer la méme veérification. Pass
suite en position 2 (ce qui ajoute
tection). gn entend toujours un son
signal du générateur, avec ses nomb
harmoniques, est analogue § un sign
On passe ensuite en position 1. O
I'ampli HF en route et on contin
vérifications.



Fi1c. 6. — Intérieur du signal-tracer. A gauche
du H.-P., le signal-tracer et a droite, le
générateur d’impulsions.

Performances

On peut, par quelques petites. expérien-
ces, évaluer la sensibilité du signal-tracer.
— Mettre le ST en position 3 (préampli-

: ampli).

Brancher a Pentrée un écouteur.
En parlant dans l’écouteur on se
rend compte qu’il est un bon micro.

— Mettre le ST en. position 2.

En branchant a Pentrée, un bobi-
nage, un CV accompagnés d’une
bonne antenne et d’une prise de
terre, on obtient un récepteur a ga-
léne perfectionné.

— Mettre le ST en Eosition 1. Mettre
en route I'ampli BF et Pampli HF.
En branchant a lentrée la sonde du
détecteur de métaux décrit dans le
numéro de juin 1964 de Systéme
«D », on peut capter plusieurs sta-
tions en faisant varier l'orientation
du disque ! Certes, cela manque de
sélectivité mais on a ainsi une idée
de la sensibilité de I’ensemble. °

Accessoires

On peut compléter le signal-tracer par
quelques accessoires qui élargiront ses
possibilités. Tout d’abord, il faut quelques
cordons (fil blindé et fil coaxial) terminés
par des pointes de touche, des pinces cro-
codiles, des fiches bananes, etc...

Si 'on posséde un transfo MF miniature,
on pourra l'utiliser pour fabriquer une
sonde MF (voir figure 7) qui sera trés
utile pour aligner les étages MF d’un ré-
cepteur.

Pauteur.

F1ec. 9. — L’appareil porté par

On peut loger le tout dans un tube mé-
tallique.

La résistance de 100 kQ évite 'amortis-
sement des circuits explorés. Le transfo
de la sonde doit étre exactement réglé
sur 445 kHz. La sortie de la sonde est
reliée au ST en position 1.

Utilisation

On utilise le signalstracer pour le dé-
pannage dynamique. Avec cet appareil,
il existe deux possibilités de dépannage.
On peut utiliser I'une ou autre ou méme
les deux.

1 - Avec le générateur.

Sur le schéma synoptique d’un récep-
teur (fig. 8) on voit qu’il existe plusieurs
étages différents. Chaque étage peut tom-
ber en panne : la chaine est rompue, le
poste est en panne.

Mettre le poste en marche.

Pour trouver la panne avec le généra-
teur, on injecte un signal audible aux
points A, B, G, D, ete., jusqu’a l’aptenne
ou jusqu’a ce que le signal ne soit plus
percu dans le H.-P. Si, par exemple, on
entend le signal en touchant en A, B, C,
D. E, et qu’il disparait en touchant en F,
I'étage fautif est I’étage MF1. La panne
est ainsi localisée trés rapidement.

2. - Avec le signal-tracer.

Avec le signal tracer, 'exploration s’ef-
fectue en sens inverse. On met le poste
en marche. Le ST est en position 1. Ni-
veau d’entrée maximum. On écoute en G,
aussitot aprés le bloc d’accord, on doit
entendre un poste. On remonte ensuite en
F, E, D puis on met en position 3 et on
écoute en C. Quand on n’entend plus rien

FiG.8

F
BLOC ? RiAMPLI' i AMPLI. fAMPU.DE
DACCORD HELANeE MF.1 MF.2 3 bETECTR. o] Tension
20
. [AMPLI.DE
? PUISSANCE
OSCILLAT =
LOCAL ALIMENTATION
Hp

Fia. 8. — Schéma synoptique d’un récepteur.

ou un son trés mauvais, on a trouvé la
panne. Si I’alignement est défectueux, on
peut le refaire en utilisant la sonde MF :
On écoute en F, avec la sonde. Si oscil-
lateur et le mélangeur fonctionnent, on
entend un poste. Si le battement est diffé-
rent de 455 kHz (oscillateur local déréglé)
on n’entend rien. On doit alors agir sur les
trimmers et paddings du bloc d’accord
pour régler loscillateur de facon a en-
tendre un son correct.:On peut régler les

(Suite page 39.)

TR.MF
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FIG.7

F16. 7. — Sonde MF.

ayez peur
personne!

avec mes secrets de combat, vous
rendrez inoffensif n’importe quel
voyou ou blouson noir : vous le
vainquerez méme s'il est deux fois plus fort que vous.
Ma méthode est 10 fois plus efficace quele Karate
et le Judo réunis! Pas besoin d’étre grand, d’étre

fort ou musclé pour s’en servir!

Que vous soyez maigre ou gros, petit ou grand, que vous ayez
15 0u 50 ans, cela n’a aucune importance; de toutes les maniéres,
Jje ferai de vous un arsenal de puissance en vous révélant ces
stupéfiants secrets de combat. Pour les découvrir, il m'a fallu
20 ans de recherches et j’ai dépensé plus de 200.000 dollars.
Comprenez-le une fois pour toutes : la vainqueur, ce n'est pas
celui qui a des muscles, c'est celui qui sait comment il JSaut faire.
Pour la premiére fois au monde, avec ima passionnante méthode,
Vous vous Initicrez aux tactiques qu'utilisaient les sectes reli-
gieuses japonaises et hindoues, les féroces Aztéques et la police
nazie, Vous aurez la technique des agents du F.B.I. ct celle de
commandos_ célébres tels que les « Marines » ou les Rangers.
Vous verrez de suite ct vous saurcz comment un homme faible
ou méme une femme peut terrasser en un:éclair unc brute de
100 kilos ! En quelques jours, vous pourrez utiliser le Karate,
la Savate, le Judo, la Boxe, lesméthodes des polices sccrétes
et bien d’autres. Tout cela en 15 minutes par jour, chez vous,
sans que les autres s’en doutent. ‘Remplissez-vous de confiance
en vous-méme et devencz I'égal des plus redoutables combat-
tants du monde. Les temps que nous vivons sont dangerecux :
artout des canailles guettent les faibles. Je vous offre des moyens
lormidables pour vous protéger vous-méme et ccux que vous
aimez; vous pourricz en avoir besoin un jour prochain ! Fini
pour vous la peur ct les « jambes de coton » si vous m’écrivez
,aujourd’hui méme. Clest gratuit ct sans engagement,

Renvoyez

. W »
aujourd hu:-meme
ce bon pourrecevoir

des secrets

Cest d'accord ! Je désire comnaitre vos secrels qui me permettront de vaincre
'importe quel altaquant. Envoyez-moi, sans aucun engagement de ma part,
volré rochure illustrée gratuite.

Mon nom Prénom J
rue n
Ville.......... Diépt i

e et —-Lﬁ"-’“ﬁ'z



DINTERESSANTS
EFFETS ACOUSTIQUES

avec
a transistors

ce mélangeur

BF

comprenant

un ensemble de réverbération

artificielle et

un oscillateur

de vibrato

Cet ensemble entiérement transistorisé
est destiné a étre utilisé avec un amplifica-
teur HI-FI et permet d’obtenir de trés in-
téressants effets acoustiques.

Ainsi que nous le verrons bientdt il
comporte deux entrées mixables prévues
plus spécialement ’'une pour une guitare
électrique et l'autre pour un microphone.
Mais il va sans dire que selon ses besoins
chacun peut y relier d’autres sources
basse - fréquence pick-up, magnéto-
phone, etc.

En plus de la possibilité de mélange de
deux modulations BF, il permet de leur
imprimer des effets d’écho artificiel et de
vibrato. Etant donné que ces effets peu-
vent étre obtenus simultanément ou sépa-
rément sur les deux voies on comprend
quun grand nombre de combinaisons
soient possibles : 12 trés exactement, sé-
lectionnables a 1’aide d’'un commutateur a
touches. Nous verrons plus loin quelles
sont exactement ces combinaisons et com-
ment on peut les obtenir.

Signalons pour terminer la préséntation
de ce trés intéressant appareil, qu’il est
doté d’une alimentation secteur incorporée
qui rend trés facile l'accouplement avec
T'amplificateur. Enfin en cas de nécessité
cette alimentation peut aisément étre rem-
placée par deux piles de 4,5 volts en série.

Le schéma

Nous donnons a la figure 1 le schéma
complet de cet appareil. Chaque voie (la
voie Micro et la voie Guitare) comprend
un étage préamplificateur identique équipé
d'un transistor a faible souffle AC107.
L’entrée est constituée par un potentiome-
tre de dosage de 50 000 ohms dont le cur-
seur attaque la base de ’AC107 a travers
une résistance de 4 700 ohms en série avec
un condensateur de 5 uF. Cette base est
polarisée par un pont comprenant une ré-
sistance de 33 000 ohms co6té masse et une
330 000 ohms c6té — 9 V. Le circuit émet-
teur contient une résistance de stabilisa-
tion de 2200 ohms découplée par un
100 uF. Le circuit collecteur est chargé par
une résistance de 8 200 ohms. La sortie est
constituée par un condensateur de 2 uF.
De 1a les signaux BF sont appliqués au
commutateur a touches que nous exami-
nerons plus tard.

L’alimentation des deux étages préam-
plificateurs se fait & travers une cellule de
découplage composée d'une 100 ohms et
d’'un condensateur de 1000 pF

L’étage mélangeur. — Par 'intermédiaire
du commutateur a touches les signaux BF

26

issu des préamplificateurs Micro et Guitare
sont appliqués a travers des résistances de
100 000 ohms et un condensateur de liaison
de 10 uF a la base d'un transistor AC126
qui équipe l'étage mélangeur. Cet étage
doit son nom au fait que les deux signaux
BF appliqués a l'entrée sont amplifiés en
commun et se retrouvent intimement mélés
dans le circuit collecteur chargé par une
résistance de 2700 ohms. De la ils sont
sont appliqués par un condensateur de
liaison de 10 pF a la prise de sortie a
laquelle sera branchée l'entrée de l'am-
pli BF auquel cet ensemble doit étire asso-
cié. On congoit aisément que les propor-
tions de ce meélange sont dosables par la
manceuvre des potentiometres d’entrée des
étages amplificateurs sans qu'il y ait réac-
tion d'un réglage sur l'autre. Ce disposi-
tif donne la possibilité d'un mixage parti-
culiérement souple.

La base du transistor AC126 est polarisée
par un pont dont la branche coté masse
est une 1800 ohms et la branche co6té
— 9 V une 68000 ohms. La résistance de
stabilisation du circuit émetteur fait
1500 ohms et est découplée par un 100 pF.

L’ensemble de réverbération. — Comme
vous le savez sans doute le phénoméne de
réverbération ou écho artificiel est obtenu
en superposant 4 un point déterminé d'un
amplificateur le signal BF a reproduire et,
avec un certain retard, ce méme signal.
Le décalage plus ou moins grand ainsi
créé est l'équivalent électrique de celui
qui existe entre les deux ondes sonores
dans l'écho naturel. Le procédé le plus
simple et le plus efficace pour créer ce dé-
calage consiste dans l'utilisation d’une li-
gne de retard a ressorts. C'est lui qui a
été adopté ici, sous la forme d’une unité de
réverbération Hammond 5 F.

Le signal direct provenant selon le cas
de l'un, de l'autre ou des deux préampli-
ficateurs est appliqué aux résistances de
100 000 ohms qui, nous I'avons vu, consti-
tuent l'entrée de l'étage mélangeur. Ce
signal est aussi appliqué a un amplificateur
qui équipe l’ensemble de réverbération.
L’entrée de cet amplificateur est constitué
par le potentiométre P3 de 50000 ohms
qui sert a régler le taux de réverbération.
Une résistance de 10000 ohms shunte la
partie de ce potentiométre comprise entre
le point chaud et le curseur. Le signal
prélevé sur le curseur est appliqué a tra-
vers une 18000 ohms en série avec un
condensateur de 10 uF a la base d'un tran-
sistor AC125. Le pont de polarisation de
cet étage comprend une 4700 ohms coté
masse et une 47 000 ohms c6té — 9 V. La

résistance de stabilisation d’émetteur fait
150 ohms et est découplée par un 100 pF.
Le circuit collecteur de cet étage est chargé
par le primaire d’'un transfo BF Driver a
deux secondaires servant a l'attaque d’'un
push-pull série équipé par deux transis-
tors AC132. Nous retrouvons pour cet étage
la disposition désormais classique. Les
deux transistors ont leur espace collecteur-
émetteur branchés en série entre + et
— 9 V. Les circuits émetteurs contiennent
des résistances de 4,7 phms. La base de
chaque transistor est attaquée par un se-
condaire différent du transfo Driver. Les
ponts de polarisation sont également pla-
cés en série entre + et — 9 V. Chacun
est formé d'une 3900 ohms et d'une
150 ohms.

Le signal prélevé a la sortie de cet étage
est appliqué au bobinage du transducteur
d’entrée de l'unité de retard, par un con-
densateur de 100 uF, et provoque la vibra-
tion d’'un équipage mobile. Ce dernier est
relié mécaniquement avec l'équipage mo-
bile du transducteur de sortie, ce qui a
pour effet d’induire dans le bobinage de
ce dernier un courant de méme forme
que celui de sortie du push-pull. Par suite
de T'élasticité et de la longueur des res-
sorts la transmission de la vibration méca-
nique subit un certain retard et par suite
il en est de méme pour le courant BF in-
duit dans le bobinage de sortie qui est
alors décalé par rapport au signal d’en-
trée. Le bobinage du transducteur de sor-
tie est inséré dans la branche 1800 ohms
du pont de polarisation de 1'étage mélan-
geur. Il se superpose donc dans cet étage
au signal direct et on obtient bien le phé-
nomeéne de réverbération cherché.

L’oscillateur de vibrato. — Il est d’'une
séduisante simplicité et cependant tres
souple et tres efficace. Il est constitué par
deux OC72 montés en multivibrateur. Les
émetteurs sont reliés a la masse. Pour l'un
le collecteur est chargé par une 1000 ohms
et la polarisation de base est obtenue par
un réseau comprenant une 4700 ohms et
une 6800 ohms et un potentiometre de
10 000 ohms. Pour l'autre le circuit collec-
teur contient une ampoule 5,5 V-0,04 A et
la polarisation de base est fournie par
une 10000 ohms, les condensateurs de
couplage entre collecteur de 1'un et base de
T'autre nécessaires a la production de l'os-
cillation de relaxation font chacun 10 uF.
Cette oscillation sert & commander le vi-
brato. La fréquence étant bien sir réglée a
laide du potentiomeétre de 10000 ohms.
L’ampoule étant alimentée par le courant
collecteur du transistor clignote au rythme
de l'oscillation. Devant cette lampe est pla-
cée une cellule photo-résistante LDRO04
dont la résistance varie au rythme de
T’éclairement et par conséquent de l'oscil-
lation.

Cette cellule et un prtentiometre P5 de
10 000 ohms sont inséris par le commuta-
teur a touches entre la masse et le circuit
de liaison de l'un ou de l'autre des préam-
plificateurs avec 1'étage mélangeur (entre
les points 1-3 ou les points 2-4 et la
masse, la variation périodique de la résis-
tance de la cellule imprime une variation
correspondante a I'amplitude du signal BF
transmis, ce qui procure l'effet de vibrato.
Le potentiomeétre P5 sert a doser l'intensité
de ce vibrato.

La commutation. — Elle s’effectue par un
commutateur a quatre touches. En pratique
il y en a cing, mais comme la cinquiéme
sert d’interrupteur général a 1’alimentation
nous la passons sous silence ici. Les fonc-
tions de ces touches sont : ¢ réverbération
micro s, ¢ réverbération guitare », ¢ vi-
brato micro » et ¢ vibrato guitare ». Sur
le schéma cette commutation est représen-
tée dans la position repos, c’est-a-dire
touches non enfoncées. Vous pouvez remar-
quer que dans ce cas ’ensemble de réver-
bération et l'oscillateur de vibrato sont
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F16. 2. — Sur le relais supportant les transistors OC72 et AC128 la résistance de 1 KQ
placée entre les cosses 3 et 4 comptées a partir de la droite doit faire 10 KQ comme
il est dit dans le texte. La diode Zener est une 0AZ212 et non une GAZ212

hors circuit. La sortie (1) du ¢ préampli
micro » est reliée a I’entrée (3) du mélan-
geur et que la sortie (2) du préampli gui-
tare est relié a I'entrée (4) du mélangeur.
L'appareil dans ce cas fonctionne unique-
ment comme unité de mixage entre micro
et guitare.

Lorsque I'on enfonce la touche <« Réver-
bération Micro », la liaison entre la sortie
du préampli Micro et le mélangeur sub-
siste, mais on établit en méme temps la
iaison entre la sortie de ce préampli et
"entrée (5) de l'ensemble de réverbération
qui de ce fait entre en action ; I'étage mé-
angeur amplifie donc le signal direct et le
signal retardé et on obtient l'effet de ré-
verbération pour les sons captés par le
Micro.' Remarquons que dans ce cas le
oréampli guitare se trouve normalement
relié 4 'entrée du mélangeur. Les sons
« Guitare » peuvent donc étre mixés avec
les sons ¢« Micro » et leur ¢ écho ».

Un simple coup d’ceil au schéma montre
jue le commutateur « Réverbération gui-
are » est cidblé exactement comme le pré-
édent. Donc ce que nous venons de dire
"applique a la voie ¢« Guitare » lorsque la
ouche « Réverbération guitare » est en-
‘oncée. Les sons ¢ Guitare » sont dotés
'un effet de réverbération et peuvent étre
nixés avec les sons « Micro » reproduits
1ormalement.

Notons encore que lorsque ces deux tou-
hes sont enfoncées en méme temps les
sons ¢ Guitare » et les sons ¢ Micro » sont
es uns et les autres dotés de leffet de
r{él‘)rlerbérgtion. Le mixage est encore pos-
ible.

Lorsque 1'on enfonce la touche ¢ Vibrato
nicro », on introduit la cellule LDR04 et
e potentiometre P5 dans le circuit de liai-
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son entre le préampli « Micro » et le mé-
langeur en méme temps une autre section
commandée par cette touche ferme le cir-
cuit d’alimentation du multivibrateur. Les
sons ¢« Micro » sont reproduits avee vibrato.
Remarquons que les sons ¢ Guitare » sont
alors reproduits normalement et peuvent
étre mixés avec les sons ¢ Micro ».

L’examen du schéma montre que la
méme commutation est réalisée pour la
voie ¢ Guitare » lorsque l'on enfonce la
touche ¢ Vibrato guitare ». Le vibrato est
alors appliqué aux sons <« Guitare » qui
peuvent étre mixés avec les sons ¢ Micro »
normaux.

En enfongcant ensemble les touches « Vi-
brato micro » et ¢« Vibrato guitare » on ob-
tient l'effet de vibrato sur les deux voies
et le mixage est toujours possible.

En enfoncant les touches ¢ Réverbéra-
tion micro » et ¢« Vibrato guitare », on
peut mixer les sons micro avec réverbé-
ration avec les sons ¢« Guitare » avec vi-
brato. Le mélange inverse peut étre obtenu
en enfoncant simultanément les touches
¢« Réverbération guitare » et ¢ Vibrato
micro ».

On peut également, sur I'une ou l'autre
voie, obtenir en méme temps la réverbéra-
tion et le vibrato en enfoncant ensemble
les deux touches correspondantes.

L’alimentation. — Comme nous l'avons
déja indiqué, elle peut se faire soit & par-
tir du secteur soit par une batterie de piles
de 9 V. Dans le premier cas un transfor-
mateur abaisse la tension alternative a la
valeur voulue. Le primaire de ce transfo
peut grice a un répartiteur de tension étre
adapté a un secteur 110 ou 220 V. La ten-
sion secondaire est redressée par une diode
SFR164. Un condensateur de 1000 uF est

placé entre la sortie de cette diode et la
masse. La tension redressée est régulée par
un transistor AC128 dont l’espace collec-
teur émetteur est inséré en série dans la
ligne — 9 V. La tension de référence de
9 V est appliquée a la base de ce transis-
tor. Elle est obtenue par une diode Zener
OAZ212 alimentée a travers une résistance
de 470 ohms. Un condensateur de 1000 puF
est placé entre la sortie de ce régulateur
et la masse.

Cette alimentation secteur peut étre rem-
placée par une batterie de 9 V qui se
branche comme il est indiqué en pointillé
sur le schéma. Dans ce cas, la coupure du
circuit est obtenue par une seconde section
d’interrupteur commandé par la touche
<« Arrét-Marche » du commutateur placée
entre l'extrémité inférieure du secondaire
du transfo et la masse. La premiére section
de cet interrupteur coupe normalement le
circuit primaire du transfo.

Réalisation pratique

Les plans de cidblage de cet appareil sont
donnés aux figures 2 et 3. Le montage
s’exécute sur un chéissis principal de
30 x 18 cm possédant une face arriére de
7,5 cm. Le plan figure 2 montre 'intérieur
de ce chéissis avec la face arriére dépliée.
Un second chéssis de 27,5 x 6,5 cm et doté
d’'une face avant de 6 cm de hauteur
s’adapte au premier. Ce chissis est incliné
a 45° par rapport au premier, de maniére
que sa face avant qui supporte les organes

FIG.3



de commande forme pupitre. Ce chaéssis
secondaire qui sert de support a la plu-
part des éléments sera assemblé au chassis
principal lorsque le cadblage sera terminé.
Sa face supérieure apparait sur la figure 2.
La figure 3 montre sa face interne et la
face avant dépliée.

On commence par équiper le chéissis se-
condaire. On soude les relais a cosses sur
sa face supérieure et sur sa face interne.
On monte les supports de transistor. Sur la
face supérieure on fixe le transfo Driver
(TRS19) ; cet organe doit étre orienté de
maniére que son numéro de référence soit
en regard du transistor AC125. Sur cette
face on dispose encore le support d’am-
poule du vibrato.

Sous la face interne on monte le commu-
tateur a 5 touches. Nous recommandons
avant sa mise en place définitive de poser
les connexions qui doivent relier certaines
de ses paillettes. Ce ciblage est indiqué
sur la figure 3 et il suffit de le reproduire
trés exactement. Les différentes connexions
seront isolées avec du souplisso. Sur la
face avant on monte les 5 potentiométres.

On céible en premier les étages préampli-
ficateurs. Un de ces étages est situé prés du
commutateur et le second a 'autre extré-
mité du chéssis. On soude entre la bro-
che E des supports et le chissis les résis-
tances de 2 200 ohms et le condensateur de
découplage de 100 puF. On soude les résis-
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tances des pents de polarisation de base
et les résistances de charge collecteur de
8200 ohms. On soude les résistances de
4700 ohms en série chacune avec un con-
densateur de 5 puF entre les curseurs des
potentiomeétres P1, P2 et les broches B des
supports de transistor. On met aussi en
place les condensateurs de 2 uF de liaison
collecteur. Pour I'étage qui est prés du
commutateur, ce condensateur est soudé
directement entre la broche C du support
et la paillette du commutateur. Pour l'au-
tre étage ce condensateur est soudé entre
la broche C du support et un relais qui se
trouve a co6té. La liaison avec le commuta-
teur se fait par un fil blindé dont la gaine
est soudée a la masse sur la patte du
relais.

Avec du fil nu on établit la ligne de
masse qui relie une extrémité des poten-
tiometres P1, P2, P3, P5 et les trois pail-
lettes de la section ¢ Arrét-Marche » du
commutateur au chassis.

On cible ensuite I'étage mélangeur qui
met en ceuvre le support de ’AC126. Pour
cela on met en place la résistance de sta-
bilisation de 1500 ohms et son condensa-
teur de découplage de 100 pF ; les résis-
tances de 68 000 ohms et de 1800 ohms du
pont de base, les résistances d’attaque de
100 000 ohms, le condensateur de liaison
de base de 10 uF, la résistance de charge
de collecteur et le condensateur de 10 pF

B —————————————————————— e

de liaison avec la prise de sortie. Par d
cibles blindés on établit des liaisons er
les résistances de 100 00 ohms et le c
mutateur.

On passe a I'amplificateur de réverbé
tion et tout d’abord a 1'étage AC125.
soude la résistance de 10 000 ohms er
le curseur et une extrémité du potentio:
tre P3. On pose le fil blindé qui relie c
extrémité au commutateur. Sur le curs
de P3 on soude une résistance de 18
ohms dont l'autre extrémité est connec
a la cosse d’'un relais par un court
blindé. Entre cette cosse du relais et
broche b du support AC125 on soude
condensateur de 10 pF. Pour ce support
met en place la résistance d’émetteur
150 ohms, son condensateur de découpl
de 100 pF et les résistances de 4 700 o}
et de 47000 ohms du pont de base. On
ble le transfo Driver. On pose les ré
tances de 150 ohms et 3 900 ohms de p«
risation des AC132 du push-pull. On ¢
pose les résistances de 4,7 ohms d’émett
des AC132 et le condensateur de sortie
100 pF.

Avec du fil nu on réalise la ligne — '
qui est soudée sur les extrémités lik
des résistances 330 000 ohms et 8 200 ol
des supports AC107 des résistances
68000 et de 2700 du support AC126 et
la résistance de 47000 ohms du supr
AC125. Cette ligne est reliée a un re

FREQG.
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situé sur la face supérieure du chéissis et
sur lequel on soude la résistance de
100 ohms et les condensateurs de 500 uF
et de 1000 uF de la cellule de découplage.

On céible l'oscillateur de vibrato sur un
relais situé sur la face supérieure du chéis-
sis juste au-dessus du commutateur. Sur
ce relais on soude les résistances de base
de 10 000 ohms et de 4 700 ohms ; la résis-
tance de collecteur de 1000 ohms; la ré-
sistance de découplage de 220 ohms; le
condensateur de découplage de 1000 pF et
les condensateurs de couplage de 10 uF. On
établit les liaisons avec le support d’am-
poule, le commutateur, les potentiomeétres
P4 et P5 de ¢ Fréquence de vibrato » et
<« d’Amplitude de vibrato ». On soude la
résistance de 6800 ohms sur le potentio-
metre P4. Sur le relais on soude les deux
OC72; l'un d’eux pouvant d’ailleurs étre
remplacé par un ACI128 comme sur le
plan. On soude encore la cellule LDR04
sur le relais qui se trouve en regard de
l'ampoule et on effectue son raccordement
par des fils blindés avec le commutateur et
le curseur du potentiomeétre P5.

Sur le chéissis principal on fixe le transfo
d’alimentation. Sur l'étrier de cet organe
est soudé par un boulon le porte-fusible.
A co6té de ce transfo on soude un relais.
Sur la face arriére on monte les prises
¢« Entrée micro », « Entrée guitare » et
¢ Sortie » et le répartiteur de tension.

On met en place I'unité Hammond 5 F.
Sa suspension est souple pour éviter qu’elle
soit impressionnée par des vibrations para-
sites. Cette suspension est réalisée par un
boulon passé dans un trou de la face ar-
riere et soudé sur le boitier de I'unité F5,
de fagon a former pivot. Elle est complétée
par deux ressorts. Le sens de montage est
facile & déterminer par le fait que le trans-
ducteur de sortie comporte une partie mé-
tallique. On pose encore les deux relais
servant au raccordement des transducteurs
de la ligne de réverbération.

On céble l'alimentation. On raccorde les
fils primaires du transfo au répartiteur. Le
cordon secteur est soudé entre une broche
de ce répattiteur de tension et le fusible.
Par un cordon blindé a 2 conducteurs on
relie le répartiteur et la sortie du fusible
4 la section ¢« Arrét-Marche » du commu-
tateur. Sur le relais on soude la diode
SFR164 et 1a diode Zener OAZ212, le tran-
sistor AC128, la résistance de 470 ohms et
les condensateurs de 100 uF et de 1000 pF
qui constituent le régulateur de tension.

On fixe le chissis secondaire préalable-
ment cdblé sur le chéssis principal, a
I’aide de 5 boulons. On raccorde l'alimenta-
tion a ce chéissis par un cordon torsadé.
A Taide de fils blindés on effectue le rac-
cordement de I'unité 5 F et des prises d’en-
trée et de sortie.

Aprés vérification du ciblage on peut
procéder a4 un essai en associant cet en-
semble a I’amplificateur BF. Aprés cet essai
qui doit étre concluant, il ne reste plus qu'a
recouvrir I'appareil avec son capot de pro-
tection.

A. BARAT.
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I’entrée de votre ampli.

En KIT alimentation piles
En ordre de marche, piles .
En KIT alimentation secteur ..
En ordre de marche secteur
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Vous savez certainement que lorsqu’un
véhicule et plus spécialement un poids
lourd est en panne sur la route son con-
ducteur est tenu de le signaler a laide
d’un triangle posé a4 une certaine distance
sur la chaussée. Ce triangle s’il est trés vi-
sible le jour, en raison de sa couleur, I’est
beaucoup moins la nuit. Dans ce cas la
sécurité exige qu’il soit doté de feux et
plus précisément de feux clignotants qui
attireront immanquablement I’attention
des automobilistes. Cela nécessite I'équi-
pement du triangle par un dispositif élec-
trique approprié. Ce dispositif doit étre
entiérement autonome, c’esf-a-dire qu’il
doit posséder sa propre source d’alimen-
tation, qui lui permettra de fonctionner
n’importe ou et dans n’importe quelles
conditions.

Celui que nous vous proposons ici
est une solution particuliérement élé-
gante apportée a ce probléme par 1’élec-
tronique. Il assure l’allumage périodique
de trois ampoules disposées aux angles
du triangle alterné avec celui d’une am-
poule située au centre. Son alimentation
s’effectue a I'aide de deux piles de poche
incorporées.

Schéma et fonctionnement

Le schéma de ce clignoteur est donné
a la fig. 1. Ainsi que vous pouvez vous en
rendre compte il s’agit d’un multivibra-
teur équipé par 3 transistors 72B. En
fait on peut considérer ce montage comime
équipé par 2 transistors seulement puis-
que 2 des 72 B sont couplés en paralléle
(Bases reliées ensemble, émetteurs et col-
lecteur de méme). Nous verrons bientét la
raison de ce branchement. Si nous exa-
minons le schéma nous constatons que
les émetteurs des trois transistors sont
reliés au 4+ 9 V de la batterie d’alimenta-
tion & travers linterrupteur général.

Le collecteur de 72B (1) est relié au
— 9 V a travers une ampoule 3,5 V 0,1 A
(feu central). La liaison entre les collec-
teurs des transistors 72B (2 et 3) et le
— 9 V s’effectue a travers 3 ampoules
2,5 V montées en paralléle (feux d’angle).
Le collecteur du transistor 72B (1) est
reli¢ 4 la base des deux autres 72B par
un condensateur é]ectrochimigue de
1000 uF et une résistance série de
47 ohms. Une liaison semblable est établie
entre les collecteurs des 72 B (2 et 3) et la
base du 72 B (1). Une résistance de
390 ohms est branchée entre le circuit de
base de ce transistor et la ligne — 9 V;
une résistance ajustable de 1000 ohms est

prévue entre les circuits de base des d
autres 72 B et la ligne — 9 V.

Sans entrer dans des explications te
niques hors de propos ici rappelons :
dans un montage multivibrateur, tel .
celui-ci, lorsqu’un des transistors dél
Pautre est bloqué. Le courant collecteur
celui qui débite applique en raison de
présence du condensateur de liaison
la base de l'autre une polarisation posit
qui provoque son blocage. Cette polar;
tion a une durée qui dépend notamm
de la constante de temps du circuit
liaison. Au bout de ce laps de temps
transistor précédemment bloqué devi
conducteur ce qui, pour les mémes I
SOons que Nous avons exposées, Provoc
le blocage du transistor qui débitait p
dant la premiére partie du cycle. Ce L
cage dure le temps défini par la consta
de temps du circuit de liaison et ap
quoi le cycle recommence et sa success
se poursuit tant que le multivibrateur
alimenté.

(Suite page 39

N° 296 - CLIGNOTEUR 4 FEUX
N° 296 A

Petit modele (Touriste). ;
Ensemble de piéces détachées comprenant : tria
gle en métal, circuit imprimé, coffret, résistance

condensateurs, interrupteur, voyants, ampouls
transistors, etc... ‘
Avec piles ... 45/
N° 296 B
Grand modeéle (Routier).

Ensemble de piéces détachées comprenant : tria
gle en métal, circuit imprimé, coffret, résistanc
condensateurs, interrupteur, voyants, ampouls
transistors, etc... .
AN DILCS w oy aasooioeie o sezeys e B I oyt ekl 52,
N° 296 C

Ensemble de piéces pour le circ
électronique seul, comprenant: circuit imprim
résistances, condensateurs, interrupteur et trans
tors. Prix .‘
RADIO-PRIM, 5, rue de I’Aqueduc, PARIS (1
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RADIO M.J., 19, rue Claude-Bernard, PARIS (:
(Gobelins) - Tél. : 402-47-69
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(Porte des Lilas) - Tél.: 636-40-48

RADIO-PRIM, 16, rue de Budapest, PARIS (!
(Gare St-Lazare) - Tél. : 744-26-10

RADIO-PRIM, PARIS (20°)
797-59-67

.......................... ;

Service Province :

296, rue de Belleville - Tél:

C.C.P. PARIS 1711-94

Conditions de vente : Pour éviter des frais suppl

mentaires, la totalité & la commande ou: acomg
de 20 F, solde contre-remboursement



Pour le dispositif qui nous occupe lors-
que le 72 B (1) débite son courant collec-
teur traverse ’ampoule du feu central qui,
de ce fait, est allumée. Mais a ce moment
les deux autres 72 B sont bloqués et leurs
courants collecteur sont nuls. Les lampes
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des feux d’angle étant alimentées par ces
courants sont donc naturellement étein-
tes ; l’instant d’aprés 72 B (1) est bloquée
et le feu central s’éteint tandis que les
deux autres transistors débitent et allu-
ment les feux d’angle et ainsi de suite...

On comprend dés lors pourquoi on uti-
lise deux transistors en paralléle. Un seul
n’aurait pas eu un courant collecteur suffi-
sant pour alimenter normalement les trois
ampoules en parallele tandis que les deux
y suffisent largement. La résistance ajusta-
ble de 1000 ohms permet de modifier la
constante de temps d’un des circuits de
liaison et par conséquent de régler l’alter-
nance des deux allumages.

Réalisation pratique

Le multivibrateur est monté sur un cir-
cuit imprimé n° 296 de 75 X 40 mm dont
la fig. 2 montre le coté bakélite et la
fig. 3 le c6té cuivre (connexions). A noter
que le coté bakélite comporte imprimé en
blanc le positionnement des divers élé-
ments. On commence par I'équipement de
ce circuit. En premier on soude les 6 cos-
ses de raccordement (F, G, H, K, — 9 V,
+ 9 V). Sur le petit rectangle 1 on soude
une résistance de 47 ohms. Sur le petit
rectangle 2 on pose une résistance de 390
ohms. Sur le petit trapéze 3 on soude une ré-
sistance ajustable de 1 000 ohms. Sur le pe-
tit rectanile 4 on place une seconde résis-
tance de 47 ohms. Les deux condensateurs
de liaison de 1 000 pF sont représentés par
leur contour dont une moitié limitée par
une diagonale est blanche. On “soude ces
éléments (1 et 2) en respectant le sens in-
diqué. On termine cette premieére partie
du travail par la mise en place des 3 tran-
sistors. La encore aucune difficulté : le
corps de chaque transistor est représenté
par un cercle blanc et le trou de passage
de chaque fil par un cercle plus petit
affecté d’une lettre E, B ou G correspon-
dant a Pinitiale de I’électrode concernée.

Entre les points L et M on soude l’in-
terrupteur général qui est du type a pous-
soir. Attention, cette piéce doit étre, con-

trairement aux autres, soudée du coté
connexion, c’est-a-dire sur la face du cir-
cuit imprimé représenté par la fig. 3.
Tous les éléments de ce clignoteur (cir-
cuit imprimé équipé et piles) sont montés
dans un boitier en matiére plastique de

-

ci-contre

Fig. 2

BOITIER
PLASTIQUE

=

TRIANGLE DE
GNALISATION
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e

120 x 90 X 50 mm, comme le montre la
fig. 4. Le circuit imprimé est fixé a 'aide
de I’écrou central du canon de Yinterrup-
teur. Une colonnette métallique sert a
maintenir la face arriére du coffret.

Le coffret est lui-méme fixé a larriére
du triangle de signalisation par deux vis
de 3 mm. Sur ce triangle on fixe également
les 4 feux : un au centre et les trois au-
tres aux angles du triangle. Ces feux seront
de couleurs différentes : rouge pour le cen-
tre et vert ou blanc pour les angles.

Le bouchon de branchement de la pile
est raccordé par un cordon torsadé aux
cosses — 9 Vet + 9 V du circuit impri-
mé. Toujours par cordon torsadé on relie
le feu central aux sorties F et G du circuit

2 PILES DE 4,5V

\//

Fig. 4

imprimé. De la méme fagon on connecte
les feux d’angle en parallele sur les cosses
H et K du circuit imprimé (voir figure 4).

Deux triangles de signalisation de di-
mension différente peuvent étre équipés
de ce clignoteur : un de 21 cm de co6té et
I'autre de 34 cm de coté.

Liste des éléments

Condensateurs : C, et C:: 1000 pF.

Résistances : R.: 47 ohms; R.: 390
ohms ; R; : ajustable 1000 ohms; R,:
47 ohms.

Transistors : T,, Ts, T2 : 72 B.

A. BARAT.

Dépannage

(suite de la

transfos MF en écoutant en E et D et en
réglant les noyaux pour obtenir le maxi-
mum de puissance. Pour plus de préci-
sion sur le dépannage dynamique, il fau-
drait consulter des ouvrages spécialisés.

3. - Autres utilisations.

Elles sont nombreuses et c’est 14 I’in-
térét de cet appareil.

Le générateur peut servir a4 la lecture
au son en reliant un manipulateur aux
douilles ¢ manip »>.

Le signal-tracer peut servir d’amplifi-

dynamique

page 25)

cateur pour un tourne-disques, pour un
interphone, pour un poste a galéne. On
peut relier 4 Ientrée du ST en position 3
un bobinage avec un noyau magnétique
et utiliser le tout comme capteur télépho-
nique. On peut aussi utiliser I'ampli HF
seul pour améliorer la sensibilite d’un
récepteur. On branche alors ’antenne en
A, la prise de terre en T et on branche
le poste en A’ et T°. En branchant un cir-
cuit accordé et une antenne a l’entrée du
ST en position 1 ou 2, on obtient un ré-
cepteur de contréle pour un émetteur.

Conclusion

Cet appareil peut rendre de grands ser-
vices a 'amateur radio qui veut se monter
un laboratoire car il est de conception
assez simple, ce qui ne l’empéche pas
d’avoir de multiples utilisations. I1 est
aussi utile pour le dépanneur a qui il fait
gagner beaucoup de temps dans la recher-
che des pannes. Il est facilement portatif
(figure 9) puisqu’il ne pése que 2 kg 500

et qu’il fonctionne sur piles. Enfin, son
prix de revient est nettement inférieur a
celui des appareils professionnels et cela
ne Iempéche pas de rendre, a peu de
choses prés les mémes services. Voila
bien des raisons pour encourager les ama-
teurs 4 en entreprendre la réalisation...

J.-P. REISER
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DEPANNAGE ~ STATIQUE DES TELEVISEURS A TRANSISTORS

Le dépannage statique consiste essentiel-
lement dans la mesure des grandeurs de
tensions et des courants en divers points
convenables de I'appareil. Dans le cadre
de la méme méthode de dépannage, on
mesure parfois la résistance entre deux
points d’un circuit.

$’il s’agit de montages a transistors, il
convient d’effectuer les diverses mesures
avec précaution, pour deux raisons : la
premiere est que les transistors sont
beaucoup plus influencés que les lampes
par un changement du point de fonction-
nement, autrement dit, du courant de
collecteur ou d’émetteur. Il faut, par con-
séquent que le branchement de I’appareil
de mesure n’ait qu’une influence négli-
geable sur les paramétres qui caractérisent
le point de fonctionnement : I, In, Is, Vs,
respectivement les courants de collec-
teur, d’émetteur, de base et la tension de
base.

La seconde précaution, particuliére
aux montages a transistors, est 4 prendre
lors des mesures de résistances. En effet,
les ohmmeétres habituels sont réalisés avec
un milliampéremeétre en série avec une
pile. Le branchement d’nn ohmmétre de
ce genre entre deux points d’un circuit,
applique, entre ces points une certaine
tension qui peut modifier profondément
le point de fonctionnement d’un transis-
tor et, dans de nombreux cas, le polariser
d’une maniére incorrecte et le détruire.

Parmi les opérations de dépannage sta-
tique, la mesure des résistances avec
ohmmeétre sera évitée. On peut mesurer
une résistance en se basant sur la loi
d’Ohm en déterminant le courant qui la
traverse et la tension a ses bornes.

On notera que la mesure d’une résis-
tance s’effectue, avec ohmmétre, lorsque
Pappareil n’est pas en fonctionnement,
autrement dit non alimenté par les ten-
sions continues fournies par son dispo-
sitif d’alimentation. Méme ainsi, le bran-
chement de l'ohmmeétre peut polariser
défectueusement un transistor et éven-
tuellement le détruire.

Dans le méme ordre d’idées, I'emploi
de la sonnette est soumis aux mémes res-
trictions que celui de I'ohmmeétre car la
sonnette n’est rien d’autre qu’'un ohmme-
tre non étalonné.

Comme appareils de mesure pour les
courants et les tensions, le contréleur uni-
versel servira dans de nombreuses me-
sures, tandis que dans d’autres on aura
recours au voltmeétre électronique a forte

TRANSISTORS
USAKI 66

EL’ECTRO = TECHN'QUE, le constructeur bien connu des postes & transistors de grande diffusion, nous communique qu'il
poste de poche 4 transistors USAKI 66 qui se fait en deux versions :

1° Poste alimenté par une seule pile de 45 V. Complet en ordre de marche

par N. D. NELSON messsssss
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résistance d’entrée donc ne troublant pas
d’une maniére sensible le fonctionnement
des circuits examinés.

Mesures avec ou sans signal

La mesure des courants et des tensions
s’effectue  généralement avec Pappareil

. sous tension mais sans signal HF appliqué

aux bornes d’antenne qui peuvent étre mi-
ses provisoirement en court-circuit.

Certaines notices de constructeurs pré-
conisent, toutefois, des mesures avec si-
gnal, associées a4 des mesures sans signal.

Lorsqu’on effectue des mesures avec si-
gnal, on doit connaitre la nature du signal
a appliquer. Généralement, on indique son
amplitude HF et s’il y a lieu son pourcen-
tage de modulation. Les signaux sont four-
nis par des appareils de mesure étalonnés,
de bonne preécision.

La nécessité de préciser les caractéris-
tiques du signal résulte du fait que plu-
sieurs parties du téléviseur sont soumises
a4 un régime de fonctionnement variant
avec Pamplitude du signal.

Il en est ainsi, par exemple, avec les
amplificateurs HF, MF image et parfois
ceux de son soumis a l'action de la CAG
qui est, évidemment, commandée par le
signal appliqué a Ientrée de 'appareil ou
d’une partie d’appareil.

On sait que la CAG (commande auto-
matique de gain) s’exerce en modifiant la

polarisation de la base des transistors sou-
mis a cette commande. Si la polarisation
de la base d’un transistor varie, il en est
de méme des courants Iz, Ic de la ten-
sion Vg et de la tension Vcs entre collec-
teur et émetteur donc aucune mesure ne
peut donner une indication utile si I’on
ne connait pas le point de fonctionnement
qui doit étre adopté pour la mesure consi-
dérée.

Il est parfois conseillé de mettre hors
fonctionnement la CAG en polarisant d’une
maniére fixe les transistors a vérifier.

La méthode statique

On se souviendra de la définition du
dépannage statique, donnée dans notre
précédente étude : on mesure certaines
tensions et courants et parfois certaines
résistances et on compare les valeurs don-
nées par la mesure avec les valeurs cor-
rectes correspondant au bon fonctionne-
ment de l’appareil. On interpréte judi-
cieusement I’écart entre la valeur mesurée
et la valeur correcte pour en déduire la
panne ou la diminution de la qualité de
certaines performances de l’appareil ou
d’une partie d’appareil.

La meilleure maniére de connaitre les
valeurs correctes des composants, des
courants et des tensions est de consulter
le schéma de I’appareil inclus dans la
notice de dépannage.

INFORMATION

2° Le méme poste, mais équipé d'accumulateurs « CADNICKEL » étanche, avec chargeur incorporé.
Vendu, en ordre de marche, au prix incroyable de

AN

ELECTRO - TECHNIQUE recherche des revendeurs dynamiques et bien placés pour la création d‘autres points de vente dans toute la France. lls
peuvent écrire au 4, rue de Fontarabie, PARIS (20?) ou téléphoner au Service 797-40-92. %
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Toute opération non correcte sur les
transistors est a prohiber. Ce qui est per-
mis avec les lampes ne l’est pas toujours
avec les transistors.

Circuits imprimés

L’emploi de plus en plus généralisé de
platines imprimées non seulement dans
les montages a transistors mais aussi dans
ceux a lampes, et cela depuis plusieurs
années, rend I’examen des montages parti-
culiérement difficile et parfois impossible.

En effet, dans les montages a céblage
classique tous les composants, y compris
les connexions, se trouvent sur la meme
face de la platine, généralement métalli-
que. Les tubes se trouvent bien sur I'autre
face mais les cosses de leurs supports
apparaissent sur la face correspondant au
cablage. Il est alors aisé de suivre le
schéma, d’autant plus que le céblage lui-
méme est exécuté dans un ordre logique
(celui de la progression du signal dans
Pappareil) qui est analogue a celui adopté
dans les schémas théoriques.

Toute autre est la situation avec les pla-
tines imprimées. Les composants sont
montés en majorité sur une face, que nous
désignerons par face supérieure pour la
différencier de la face inférieure qui com-
prend les connexions réalisées par im-
pression. De plus, pour éviter autant que
possible le croisement des connexions, car
on ne dispose que d’un seul plan et non
pas de I’espace comme dans les montages
classiques, la disposition des connexions
ne suit pas obligatoirement le schéma de
principe. On y trouve des détours, des
arréts, correspondant au branchement
d’un composant placé sur lautre face, de
longues lignes paralléles, etc.

La «lecture» d’une platine imprimée
nécessite, par conséquent, 'examen conti-
nuel des deux faces ce qui est générale-
ment impossible sur une platine fixée sur
Pensemble de I’appareil.

Pratiquement, méme avec la meilleure
volonté, en sacrifiant son temps et faisant
preuve du maximum de patience, on ne
peut pas toujours «lire» le schéma sur
la platine comme cela se faisait aisément
sur les chassis classiques.

La situation n’est toutefois pas sans
issue car les constructeurs ont réalisé un
mode nouveau de présentation de leurs
platines et de la reproduction de ces pila-
tines sur la notice de dépannage.

Sur les platines on trouve de nombreu-
ses indications imprimées en couleur, let-
tres, chiffres, etc., permettant d’identifier
les points qui seront a essayer.

Sur les notices, la reproduction de la
platine (ou méme d’une partie de la pla-
tine) représente en traits pleins une face
et en traits grisés, ’autre face vue par
transparence. Des indications nombreu-
ses : points d’essais, numéros d’ordre des

composants (par exemple GCsu, Rew T,
L,, etc.) facilitent la compréhension du
circuit examiné.

Pour étre en mesure de bien reconnai-
tre les composants, le cablage et le sché-
ma du circuit considéré, il est toutefois
indispensable de consulter d’abord le
schéma de principe correspondant qui,
lui, est parfaitement clair, avec les orga-
nes disposés logiquement et conformément
aux conventions classiques.

Emploi de la notice du constructeur

Malgré tout ce qui a été fait pour rendre
possible I'examen d’un appareil construit
avec des platines imprimees (seule cons-
truction réalisable industriellement) cet
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examen reste incontestablement plus dif-
ficile que celui d’un montage classique.

C’est encore 4 la notice du constructeur
que I'on devra avoir recours pour trouver
les points a4 essayer. La notice indique
toujours ces points, leur emplacement,
Pordre des opérations, les appareils de
mesure et les conditions de mesure, les
valeurs correctes correspondant au
bon fonctionnement et souvent, la nature
de la panne si les valeurs mesurées sont
différentes des valeurs correctes.

Lorsque le travail de dépannage s’ef-
fectue en permanence, les mémes types
d’appareils reviennent sur les bancs
d’essais et, a la longue, la mémoire aidant,
le technicien finit par reconnaitre les cir-
cuits 4 examiner mais pour tout examen
sur un appareil avec lequel on n’est pas
familiarisé, il est indispensable de bien
préparer le travail en étudiant attentive-
ment la notice du constructeur.

La mesure des courants

Le moyen classique de mesurer le cou-
rant passant dans un circuit, est d’inter-
caler en un point quelconque de ce cir-
cuit, un milliampéremeétre. Ceci est aisé

dans un montage normal a lampes, mais
difficile et parfois impossible sur une pla-
tine imprimée sur laquelle, de plus, les
transistors sont soudés, sans interposition
de supports comme dans le cas des lam-
pes.

Un premier conseil important doit étre
suivi : éviter autant que possible de des-
souder les fils des transistors. Si I'on doit
intercaler un milliampéremeétre dans un
circuit, dessouder de préférence une résis-
tance ou une bobine, ces composants
n’étant pas aussi délicats que les transis-
tors, ni sensibles a la température qui
s’éléve au moment de 'emploi du fer a
souder.

Soit, a titre d’exemple, 4 mesurer le
courant de collecteur d’un transistor mon-
té en amplificateur MF image, selon le
schéma_de la figure 1.

Analysons d’abord rapidement ce sché-
ma : le signal MF est transmis par T: a
la base du transistor Q. triode NPN am-
plificateur MF soumis a la CAG. Ce tran-
sislor est monté en émetteur commun.
L’émetteur est polarisé par R; et découplé
par C.. Le signal amplifié est obtenu sur le
primaire L, du transformateur MF T le
signal étant transmis au transistor sui-
vant par le secondaire L.. Un tertaire T;
(organe nouveau ne figurant pas générale-
ment dans les montages a lampes) sert au
neutrodynage du transistor Q. en rame-
nant sur la base, par lintermédiaire de
C; un signal, en phase convenable, pré-
levé sur le circuit de sortie de ce transis-
tor.

Le circuit de collecteur comprend, a
partir du point X : le primaire L, shunté
parfois par un condensateur d’accord fixe
(dans ce cas L, est 2 noyau ajustable) ou
ajustable si L est 4 noyau fixe, le,c_onden—
sateur de découplage C. est la résistance
de découplage et de chute de tension R..

La base de Q. est polarisée, par P'inter-
médiaire de Lo, secondaire de T, a 'aide
du diviseur de tension R:-R.. R, est reliée
a la masse (ligne négative de I’alimenta-
tion 12 V) et R. est reliée :

a) a la ligne positive + 12 V §’il n’y a
pas de CAG (voir figure 2), )

b) 4 un point de tension variable de
réglage de gain, si la CAG est appliquée
4 transistor. Parfois, dans ce cas b, R; est
suprimée. Le condensateur G, sert au dé-
couplage.

Passons maintenant a 'opération de me-
sure du courant de collecteur de Q.. :

Le milliampéremeétre peut étre intercalé
en un des points X, Y ou Z. :

En tenant compte des conseils donnés
plus haut, on voit que le point X ne doit
pas étre utilisé. Entre les points Y et Z
c’est le point Z qui doit étre préféré étant
un point généralement plus accessible que
le point Y. :

1l s’agira, par conséquent de débrancher

IMPORTANTE

Si l'on tient compte qu’un équipement « CADNICKEL » chargeur compris colite plus de 60 F, il est
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R. de la ligne positive d’alimentation
(fig. 3). :

Comment brancher les points de con-
tact du milliampéremetre ? Le transistor
étant du type NPN, la tension positive au
point Y sera plus faible qu’au point Z
oti elle est, d’ailleurs, de + 12 V, donc le
+ du milliampéremeétre, intercalé en Z
sera du c6té + 12 V et le — du coté
de R;.

En examinant ce schéma, on voit éga-
lement, que la résistance R. produit une
chute de tension. Si I. est le courant qui la
parcourt, I. étant, bien entendu, le courant
de collecteur a mesureEr, on a :

4

I. = —

4
E, étant la chute de tension sur R.. Il
n’est donc pas nécessaire, dans ce cas par-
ticulier de montage, de mesurer directe-
ment I.. Il1 suffira de mesurer E; et, con-
naissant la valeur de R, (par code des cou-
leurs ou schéma) on calculera I. confor-
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ficleront du franco de port et d’emballage
pour la Métropole

RADIO-VOLTAIRE

155, avenue Ledru-Rollin - PARIS-XI*
ROQ. 98-64

mément a la loi d’Ohm exprimée par la
relation donnée plus haut (voir figure 4).
Soit Re = 2 kQ par exemple. Il est évi-
dent que si 'on veut déterminer avec pré-
cision I, il est nécessaire que la résistance
du voltmeétre, sur P’échelle adoptée soit
beaucoup plus grande que 2 000 Q. Ainsi,
pour un voltmeétre de 10000 Q par volt,
si 'on adopte I’échelle 0-10 V, la résis-
tance de ce voltmetre est 10.10.000 =
100 000 @, valeur trés grande par rapport
a 2000 Q permettant une précision de
98 % (erreur de 2 %) environ pour la
mesure de la tension E, aux bornes de R..
La valeur de R, est toutefois connue,
généralement a = 10 % de tolérance donc
I. sera exact & = 12 9% prés environ.
Par contre si on mesure I. directement,

+12V

FiG.4

la valeur trouvée, lue sur le milliampere-
métre, supposé exact, sera elle-méme pré-
cise.

Réciproquement, si l’on veut mesurer
R, on peut avoir recours a deux solu-
tions :

a) débrancher R, au point Y ou au point
Z et la mesurer a 'ohmmetre, sans aucun
danger pour le transistor.

b) mesurer I. et E; ce qui déterminera
l2 valeur de la résistance : R: = E./L.

Examinons aussi, les conditions de me-
sure. Le courant I. dépend évidemment de
la polarisation de la base de Q.. Cette pola-
risation est fixe ou variable selon que le
transistor 81 n’est pas soumis ou est sou-
mis a la CAG

a) Q. n’est pas soumis a la CAG, R, est
branchée a la ligne négative d’alimenta-
tion, ici la masse mais dans d’autres mon-
tages la masse pourrait étre la ligne posi-
tive ; R. est reliée a la ligne positive, géné-
ralement + 12 V ou un point de moindre
tension positive (voir figure 2).

Le point de fonctionnement du transis-
tor Q. est donc bien fixé et la notice de
dépannage spécifie la valeur de I., par
exemple 3 mA, avec appareil au repos
généralement (court-circuiter, Lo).

b) Q. est soumis a la CAG, la valeur de
1., en fonctionnement avec signal, dépend
alors de lintensité du signal fourni par
I'antenne.

La notice de dépannage donne parfois
la valeur de I. pour un mode particulier
de polarisation de la base de Q., par exem-
ple, en débranchant R. du point CAG et
en la connectant au + 12 V, ou plus sim-
plement en reliant le point CAG & un point
positif de tension fixe bien précis. Cette
niesure se fera sans signal.

Le courant I. aura, ainsi, une valeur dé-
terminée. On pourra aussi indiquer, la va-
leur de I., avec CAG en fonctionnement
mais on précisera la tension du signal a
appliquer en un point situé avant Q. par
cxemple un signal HF de 100 uV aux bor-
nes d’antenne ou un signal MF de 1 000 uV
(1 mV) aux bornes du primaire de T;, etc.

Mesure de Ig

Le courant d’émetteur Iz se mesure de
la méme maniére, il suffira de débrancher

FIG.5

R: de la masse en laissant C. en place
afin que le découplage subsiste (voir fi-
gure 9).

Si R: n’était pas shuntée, afin de réali-
ser un dispositif de contreréaction, on
shuntera le milliampéremétre avec un
condensateur de forte valeur, par exemple
100 uF électrochimique (figure 6).

De la méme maniére que pour I, on
mesurera Ir indirectement, en mesurant la
tension aux bornes de R; a l'aide d’un
voltmeétre. On aura :

: Ve

R,
et il faut, bien entendu, connaitre la va-
leur de R..

Mesure du courant de base

Le courant de la base est plus difficile
a mesurer. En effet la base est alimentée
généralement par un diviseur de tension
comme on le voit sur la figure 1. Le milli-
amperemétre sera alors intercalé en un
point du circuit de la base traversé par
le courant de cette électrode, par exemple
le point U ou le point V, donc avant le
diviseur de tension.

F16.6

La figure 7 montre le montage de me-
sure au point V. Le courant de la base
est généralement faible, parfois de quel-
ques microampéres. Si ’on a une idée de
son ordre de grandeur, par exemple 10 pA
on disposera le milliampéremétre sur
Péchelle de 0-100 pA ou 0-30 pA.

Si l'on ne sait pas d’avance quel est le
courant de base, on montera ’'instrument
sur une échelle de 0-10 ou 0-1 mA et on
passera ensuite sur 1’échelle convenable
ce qui évitera tout risque de détériora-
tion du microampéremetre.

Dans le cas des transistors NPN, seuls
considérés jusqu’ici, lYinstrument sera
monté avec le — vers la base et le + du
c6té opposé.

Cas de transistors PNP

Les transistors PNP sont encore trés
utilisés dans les divers circuits des télé-
viseurs a transistors.

Considérons le schéma de la figure 1.
Si Q était un PNP (fleche de I’émetteur
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FIG.7

dirigée vers la base), il est clair que toutes
les mesures s’effectueront de la méme ma-
niére mais la polarité des instruments de
mesure serait inversée. Ainsi dans les
montages des figures 3, 4, 5 et 6, les volt-
metre et milliampéremeétre seraient montés
en sens inverse.

11 convient de bien faire attention a la
masse qui, quel que soit le type du tran-
sistor, PNP ou NPN, peut etre la ligne
négative ou la ligne positive d’alimenta-
tion.

Dans les montages des figures 1 a 7, la
masse est a la ligne négative ce qui signi-
fie, que sur une platine imprimée, la meéta-
lisation connectée au chassis métallique
(s’il y en a) est reliée au pdle négatif de la
source d’alimentation.

Avant toute mesure il faut déterminer la
polarité de la masse. L’examen du schéma
de principe permet d’étre renseigné immeé-
diatement. D’autre part, dans les montages
actuels, et souvent, pour deux transistors

ayant des fonctions analogues, I'un peut
étre un PNP et lantre un NPN donc bien
déterminer le genre du transistor avant
de se servir de Pinstrument de mesure car
un montage inversé peut le dérégler et
méme le détériorer surtout sur I’echelle
de faibles courants ou faibles tensions.

Mesure des tensions

La mesure de Ve et Ve par rapport a la
ligne négative (transistors NPN) ou par
rapport a la ligne positive d’alimentation
(transistors PNP) a été indiquée plus haut.

Les seules précautions a prendre sont :

a) polarité correcte du voltmétre

b) résistance élevée du voltmeétre, par
rapport a celle du circuit sur lequel il doit
étre branché, donc, dans certains cas, em-
ploi d’un voltmétre électronique (voir fi-
gure 8).

VOLTMETRE CIRCUIT

2 aaARA
WYYV

FIG.8

La tension de la base peut étre mesurée
aisément avec un voltmetre ordinaire de
forte résistance lorsque la base est alimen-
tée par un diviseur de tension (voir fi-
gure 1) dont les deux résistances sont de
valeur relativement faible.

Supposons que la base du transistor est
a polarisation fixe, autrement dit, le tran-

sistor n’est pas soumis & laction de la
CAG. La tension de la base est fixe.

Sur la figure 1, la tension de la base,
par rapport a celle de la ligne négative,
est positive car le transistor est un NPN.
Celte tension est généralement faible par
rapport a celle du collecteur, de I'ordre
du volt lorsque Ve est de 10 V environ.

Il suffira de mesurer la tension du point
V par rapport a la ligne négative. La résis-
tance du circuit est la résistance résul-
tante des deux résistances du diviseur de
tension montées en paralléle :

1 e 2
Ri = ——
R: + R.

Soit par exemple : Ry = 2,2 kQ ; R. =
8,2 kQ. La résultante de leur mise en pa-
rallele est (2,2.8,2)/10,4 = 1,73 kQ. La ré-
sistance du voltmétre, sur ’échelle choisie
sera supérieure-a 20 fois cette valeur soit
35 kQ ou plus. Sur un voltmeétre de 10 kQ
par volt, sur I’échelle 0-10 V la résistance
est de 100 kQ mais sur Péchelle 0-3 V
elle n’est que de 20 kQ.

La tension Vsz entre base et émetteur
peut se déterminer en mesurant d’abord
V: et ensuite Vs d’ou :

VBE = VB R ey VE
toutes ces tensions étant positives par rap-
port a la ligne négative. Ainsi, si Vs =
21 VetVeg = 1,8V,o0naVse = 03V.

De méme Vop peut se mesurer soit di-
rectement (entre le point Y et I'émetteur)
ou indirectement :

Y Ver = Ve — Vi
ayant mesuré préalablement V¢ et V.

Quel que soit le type du transistor, PNP
ou NPN, il est conseillé de mesurer les
tensions des électrodes par rapport a la
ligne a laquelle est relié I'émetteur c’est-
a-dire la ligne négative (NPN) ou positive
(PNP).

—————

DECOUVREZ L’ELECTRONIQUE
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1 - CONSTRUISEZ UN
OSCILLOSCOPE
Le cours commence par la construc-
tion d‘un oscilloscope portatif et
précis qui restera votre propriété. Il
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tronique.

a0 DE - Redressement - Emetteur simple
- Transistors - Circuit retardateur
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ENREGISTREMENT ELECTRONIQUE
DE PRESENCES
A MAINE-MONTPARNASSE

Douze étages, du sixiéme au dix-

septiéme, de l'immeuble « Maine-
Montparnasse » sont désormais oc-
cupés par la Compagnie d’assurances
« La Populaire Vie ». Les dimen-
sions de l’ensemble, et le fait que
d’autres  organismes utilisent les
autres niveaux de l‘immeuble, dont
les accés sont communs, posent en
termes nouveaux le probléme de la
rémunération du personnel en fonc-
tion de son assiduité et de son exac-
titude. Ce probléme vient d‘étre ré-
solu par la’ mise en ceuvre d‘un télé-
enregistreur de présences.
L’enregistrement & distance des
présences consiste a recueillir, en un
certain nombre de points, les infor-
mations concernant les mouvements
d’entrée et de sortie du personnel, et

a les centraliser instantanément
ddns un centre de calcul par exem-
ple.

Le téléenregistreur installé dans
l'immeuble « Maine Montparnasse »
a été congu et réalisé par la Compa-
gnie Frangaise Thomson-Houston. 1l

comporte 6 télé pointeuses situées
aux étages pairs, et 2 télé pointeuses
mises en place dans le hall du rez-

de-chaussée, qui enregistrent les
sorties.
Chaque membre du personnel

posséde un « badge » portant, en
dehors de la photographie de son
titulaire, des perforations permettant
de lidentifier; a l'entrée et a la
sortie, il place son badge dans
I‘entonnoir de lecture de l'un des
appareils qui transmet aussitdt (en
moins d‘un dixiéme de seconde) les
renseignements y figurant & l‘unité
centrale, ol ils sont enregistrés sur
bandes perforées. Une machine a
écrire spéciale Thomson fait appa-
raitre « en clair » les états de mou-
vements du personnel.

Ultérieurement, l'adjonction d‘un
calculateur électronique permettra de
traiter la paie d'une fagon entiére-
ment automatique.

UN SAVANT BRITANNIQUE
A L'HONNEUR
POUR UNE INVENTION FAITE
IL Y A PLUS DE 25 ANS

Une invention qui a rendu possi-
ble la transmission des images de
la Planéte Mars a valu a son auteur,
Mr. A.H. Reeves, une haute récom-
pense de |'Institut  Américain
Franklin.

En 1937, Mr. Reeves, alors qu’il
était Ingénieur aux Laboratoires
LMT, découvrait le systéme de mo-
dulation & impulsions codées.

En fait, trés en avance sur son
temps, cette invention n’allait trou-
ver son plein emploi industriel et
commercial qu‘d |‘apparition des
transistors.

Cette invention consiste a préle-
ver a des intervalles trés rapprochés
les valeurs d’un signal de conversa-
tion téléphonique, ou d‘images de
télévision, et & transmettre ces va-
leurs sous forme d’impulsions numé-
riques codées.

Ces impulsions qui sont transmises
par fil ou par ondes radio, ont
‘avantage de subir une trés faible
distorsion & de grandes distances.
Elles sont décodées a la réception et
restituent |'information ou 1‘image
originales.

Par sa nature méme, ce systéme
permet l‘envoi de plusieurs commu-
nications téléphoniques simultanées
sur une seule liaison.

Mr. Reeves qui fait partie actuel-
lement de notre Société Associée
S.T.C. de Londres, pense qu‘a la fin
du siécle, la plus grande partie des
télécommunications sera constituée
par des émissions d'images — genre
télévision — et que l'information
sera transportée par des rayons lumi-
neux ; selon un mode de transmis-
sion utilisant également le systéme
de modulation & impulsions codées.

C’est dire |'importance d‘une dé-
couverte qui, dans le présent, fournit
un remarquable accroissement des
moyens de transmissions et qui res-
tera encore valable pour les modes
futurs de communications de I‘an
2000.

POUR AUGMENTER
LES AVANTAGES DU SECAM

En vue de tirer parti de toutes les
possibilités contenues dans le prin-
cipe méme du Systéme SECAM et
prévues dés l‘origine, les Laboratoi-
res de la CFT, travaillant en étroite
coopération, avec les Services de
Recherche de I'O.R.T.F., se sont
attachés a I’analyse fine de certaines
caractéristiques techniques (parame-
tres de modulation de la sous-por-
teuse) afin d’en définir les valeurs
respectives qui porteraient & leur
plus haut point les avantages du
SECAM.

Les études, longues et complexes,
en raison du nombre de facteurs en
cause et de leurs réactions mutuelles,
ont été menées avec l‘aide d‘une
« force de calcul » électronique

comprenant entre autres un calcu
teur analogique universel ANAL:
A-110. Elles ont démontré que
choix judicieux du sens de modu
tion des deux signaux de chron
nance, en permettant une répar
tion spectrale asymétrique partic
liere autour de la sous-porteu:
apportait d‘importants perfectionn
ments. Cette modification — qu
n‘est possible de réaliser qu’avec
SECAM — permet & son tour i
reprendre d’autres paramétres —
notamment la profondeur de mod
lation — en les portant a leur v
leur optimale.

Il résulte de cette structure pa
faitement équilibrée des parameétr
une image dont la qualité, dé
excellente, est encore accrue par ur
brillante reproduction des trans
toires dans les couleurs vives (forte
ment saturées).

Parallélement, la comptabilité s
trouve portée a un niveau encor
plus favorable.

Enfin, un gain, de l‘ordre de
décibels — ce qui équivaut & un
augmentation de 60 % de la puis
sance — accroit notablement la poi
tée et la protection de la couleu
SECAM dans les cas-limite de trans
mission 4 longue et & trés longu
distance, méme avec bande passant
limitée.

Le SECAM peut ainsi mainteni
une trés haute qualité d'image ave:
des équipements  d’infrastructure
simples, peu onéreux et a mainte
nance réduite dont les autres systé
mes sont incapables de se contente
sans une dégradation inadmissible de
leur qualité d‘image.

Les incidences matérielles de ce:
modifications sur le récepteut
SECAM sont pratiquement nulles
Limitées au seul changement de va-
leur de quelques composants, elles
laissent intactes |'extréme simplicité
des circuits ainsi que le prix du ré-
cepteur.

SHVEZ-VOUS

tous les jours jusqu'a 22 heures QUE
RADIO-PRIM SAINT-LAZARE, 16, RUE DE BUDAPEST, PARIS (9°)

que vous pouvez trouver

LES PIECES DETACHEES
VOUS CHERCHEZ

COMPLEMENT

Ainsi que nous l’avons annoncé
dans notre n° 217, voici la vue
détaillée de la plaquette supportant
les résistances et les condensateurs
ajustables servant a définir les
différentes gammes du générateur
BF décrit dans notre n° 216. Cette
plaquette se fixe par deux tiges
filetées a l'endroit indiqué par un
rectangle en trait interrompu sur
le plan de cablage, figure 2, publié
4 la page 51 du n° 216. Les con-
nexions repérées par des chiffres
cerclés correspondent aux conne-
xions portant les mémes indica-
de
gammes et de signaux. La tresse
meétallique de la cosse 10 aboutit
au CV (connexion m sur les plans

tions sur les commutateurs

figures 2 et 3).
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AU PLAN DE CABLAGE DU GENERATEUR BF
décrit dans le n° 216

—Plaquette, vue éclatee
Fixee par entretoises
a 3 tm. env. du chassi:




REACTION POSITIVE ET NEGATIVI

par Fred Klinger

ONDES STATIONNAIRES

Le but avoué ou non de tous les oscil-
lateurs vus jusqu'ici, était bien de pro-
duire des sinusoides et, paradoxe véri-
table, mais apparent seulement, parmi ces
signaux, seront particuliérement riches en
sinusoides ceux qui n’en adoptent nulle-
ment la forme et ol on les rechercherait
le moins. Si done, nous avons pu appro-
fondir les problémes qui se posent a pro-
pos de la production de ces signaux, nous
ne nous sommes point penchés encore sur
leur exploitation et sur leur destination
ultérieure. Or, quelle qu'en soit la fré-
quence, ils auront a voyager, dans des
milieux plus ou moins élastiques, voire
dans le vide, le long de cordes vibrantes
ou de cébles coaxiaux en frappant une
antenne ou en la quittant. A la longueur
d’onde pres, toutes ces situations pourront
se résumer sous la forme d’ondes station-
naires, désirables ou non, et bien que nous
n’ayons pas tellement l’intention de par-
ler ici de la lumiére elle-méme, celle-ci
n'en serait pas entiérement exclue.

Propagation

Puisque, dans une certaine, mais large
mesure, les fréquences ne jouent pas un
rdle capital, puisque surtout elles ne chan-
gent guere l'aspect des problémes, il nous
semble préférable d’étudier le principe de
la propagation en empruntant les condi-
tions de l'expérience au domaine de
I'’Acoustique et ce, d’autant plus que,
comme nous allons le voir incessamment,
ils s'y posent tous les jours, sans que
peut-étre on s’en rende toujours compte.

Le son engendré par une source, quelle
qu'elle soit, s'en éloigne a la vitesse ¢ fi-:
nie » (par opposition & <« infinie »), ridi-
culement faible & notre ére des jets de
340 métres a la seconde environ (fig. 1-a).
Bien que cette vitesse ne soit pas cons-
tante et qu'elle varie, en particulier, avec
la nature du milieu, liquide gazeux ou
solide et méme avec la température ins-
tantanée de ce milieu, elle signifie, sur
un plan pratique, qu’il s’écoulera, par
exemple, un peu plus de deux secondes
avant qu'un observateur placé a 700 me-
tres de la source entende le son émis par
celle-ci (fig. 1-b).

Suivant une boutade maintenant cé-
lébre, il n’est nullement exclu d’effectuer
un voyage en avion supersonique, dans
une ambiance parfaitement silencieuse,
tout simplement, parce que le son — le
bruit — des réacteurs mettrait plus long-
temps & atteindre le voyageur qu’il ne
faut a celui-ci pour occuper l’emplace-
ment qui était provisoirement celui de la
source. 5

Ici, c’est T'air qui est chargé de trans-
mettre, de proche en proche, la compres-
sion initiale subie, y compris vers lair
contenu dans notre conduit auditif avec,
a lextérieur, notre tympan comme desti-
nation finale. Une étude plus précise mon-
trerait effectivement cette progression,
due au fait que l'air comporte une cer-
taine densité, ou encore un certain nom-
bre de particules matérielles, de molécules
(fig. 2) : exercer une pression, c'est en
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augmenter le nombre en un endroit don-
né avec comme conséquence directe, une
raréfaction correspondante un peu plus
loin.

Cette transposition est dite longitu-
dinale, a la fois, parce que seule une
coupe toute théorique du milieu de trans-
mission réveélerait les formes sinusoidales,
et parce qu’il y a effectivement trans-
mission et déplacement de matiére, cette
sorte de propagation, donc, entraine entre
autres — pour I’électronicien — certaines
servitudes indispensables, parmi les-
quelles les baffles des haut-parleurs.

Le baffle, effet de réaction

Dans le cadre de cet exposé consacré,
comme nous venons de le rappeler, a
toutes sortes de réactions, nous devons
d’abord essayer de repenser certaines des
explications partiellement vraies, sinon
totalement fausses, que l'on aurait bien
souvent l'occasion de lire. Certes les
dimensions d’'un baffle sont directement
conditionnées par la longueur d'onde de
la note a reproduire, ou plutét a mainte-
nir, mais c’est bien encore la vitesse de
propagation qui constitue la cause initiale
et directe.

Fort heureusement, tous les sons se dé-
placent dans des conditions bien déter-
minées, et disons uniques, a la méme vi-
tesse, et un signal de 100 périodes

parcourt 340 meétres 4 la seconde, tc
comme le ferait un signal de 1.000 f
riodes, mais pendant la durée de sa pr
pre période le premier signal aura pse
couru la centiéme partie de 340 meétr
alors que le deuxiéme n’aura couv
que 34 centimétres.

Ou encore en reprenant ce raisonr
ment sur une base un peu différente
en se fixant (fig. 3-a) deux points A
B distants de 1,70 meétre, ce dernier :
gnal aura eu le temps de terminer 5
ses périodes, alors que le premier ser
tout juste parvenu & la fin de sa premié
alternance (synonyme de demi-périod

On pourrait déja se demander, sans g
nous songions a fournir la réponse, co:
ment se traduirait, pour notre oreil
dans la pratique, un signal présumé s
nore qui ne dépasserait pas une te
demi-période et il ne serait pas absur
de penser que l'on n’entendrait rien
tout; on pourrait, par contre en dédu
le role de ce baffle et surtout les cons
quences dues & son absence.

Nous avons cité les pressions et les d
pressions comme étant, toutes deux, i
dispensables simultanément a la produ
tion d’'un méme signal perceptible et
nous envisageons que la premiére alte
nance est due 4 un mouvement de
membrane qui déplace celle-ci hors
¢ pot » magnétique (fig. 3-b), nous tro
vons une pression en avant, donc en qu
que sorte a l'extérieur du haut-parle
mais aussi — et c’est l'essentiel ici
une dépression correspondante & l'arrié

Compliquons maintenant notre exr
rience en prévoyant les deux points
et B sur une surface pleine — précis
ment le baffle — que les sons (fig. 3-
ne sauraient traverser: arrivés en B,
se répandraient cependant dans tout 1’e
pace situé de part et d’autre du baffle
la encore, ils se propageraient 4 la vites
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de départ et a notre « premier » signal,
il faudrait en particulier encore 1,70 m
pour loger une de ses alternances. Comme
cette distance est a sa disposition a I’ar-
riere du baffle, qui aura évidemment la
méme longueur sur ses deux faces, il
atteindra l’arriéere de la membrane exac-
tement a la fin d’'une de ses périodes.

De méme qu’il n’est guére concevable
qu'une fraction de période puisse donner
lieu & un signal digne de ce nom, de
méme une période n’existera pas seule
et tout de suite aprés la premiére sinu-
soide la membrane en <« engendrera »
une autre et, au bout d'un certain temps,
on constatera le départ d’une élongation
maximum ; finalement, celle-ci sera sépa-
rée, elle aussi, du maximum « négatif »
suivant, par 1,70 m et les deux élonga-
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tions s’annuleront, supprimant toute audi-
tion.

Cette explication confirme que, méme
parmi les fréquences élevées, il s’en
trouvera toujours une, pour laquelle
le décalage entre les deux maxima se tra-
duira par une annulation : notre « deu-
xiéme » signal, par exemple, dont la fré-
quence supposée était donc de 1000 pé-
riodes par seconde, produirait 10 périodes
pendant le temps nécessaire a une seule
de l'autre et on pourrait donc admettre
la suppression éventuelle d’une sur 10.
De toutes facons, les conséquences
seraient moins critiques et ains1 se con-
firmerait, si besoin était, 'influence pré-
pondérante des baffles sur les plus bas-
ses parmi les fréquences basses (fig. 4).

Cordes vibrantes

Si les mouvements longitudinaux per-
mettent effectivement d’expliquer avec
plus de facilité le principe méme de la
propagation, ce sont bien les impulsions
transversales qui font ressortir trés claire-
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mnextricable de sinusoides superposées e
enchevétrées.

A moins que la ¢ premiére » extré:
mité n’ait été atteinte au moment préci
ou la sinusoide présentait un de ses ma-
xima juste un quart de période plus
tot (fig. 6-b) nous avions quelque chance
de rencontrer un endroit d’élongatior
nulle, et un quart de période aprés que
T'onde se soit réfléchie sur le point de
fixation, la situation sera encore iden-
tique. Une demi-période avant réflexion.
I’aller présentait un maximum et, de
toute évidence, c’est encore un maximum
qui sera dii a l'onde réfléchie, mais un
maximum de signe opposé! Et c’est la
que nous touchons a nouveau a notre
réaction, que nous n’avions d’ailleurs
nullement perdue de vue.

Jamais un Physicien n’admettra qu'une
voiture ait pu venir s’écraser contre un
mur ; non, pour lui, c’est le mur qui avait
exercé une certaine force ¢ contre » la
voiture qui, incapable de soutenir cet
effort , se sera retrouvée, sans aucun
doute, fortement endommagée.
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ment la naissance méme des ondes sta-
tionnaires.

Pour se propager transversalement, une
onde demandera surtout un milieu solide,
comme par exemple, la corde que nous
avons choisie ici; pour qu’elle puisse
bien (fig. 5) s'effectuer transversalement,
il faut que limpulsion initiale 1’atteigne
sous un certain angle, de préférence droit
et nous verrons alors cette impulstion
parcourir la corde dans sa totalité. Dans
sa totalité, ou encore jusqu'a son extré-
mité : et si celle-ci est fixe ou plutét
fixée ?

Les théories les plus modernes attri-
buent a toute onde un role accessoire de
transport d’énergie et c’est donc une cer-
taine fraction de 1’énergie initiale, em-
ployée a mettre en route le mouvement,
que nous retrouverons a cette extrémité et
une éenergie qui ne peut aller plus loin,
puisque c’est 1a que se situe la fin du ¢mi-
lieu-corde »; pour ne pas le quitter,
I’énergie encore disponible cherchera a
continuer son voyage (fig. 6-a) le long de
la méme corde. Elle le fera, en effet, mais
en sens inverse jusqu'au début de la corde
et, arrivée 13, elle (ou une de ses frac-
tions) repartira encore dans la direction
premiére et au bout d’'un certain temps
la corde sera devenue le siége d’une suite
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Vue du c6té de la corde, cette deuxiéme
onde ne représentera nullement un nou-
vel aspect de l'onde initiale; elle pro-
viendra d’une nouvelle source d’ une nou-
velle) énergie, laquelle, pourtant toute
virtuelle, serait placée au-deld du point
de fixation (fig. 7), symétriquement par
rapport a4 la premiére (seule et seule
réelle) source et laquelle émettrait éga-
lement une nouvelle onde déphasée de
180° par rapport a l'onde incidente.

Pour qu'une telle corde devienne vrai-
ment <« vibrante », pour que, surtout, elle
délivre un son pur, autrement dit pure-
ment sinusoidal, on n’hésitera pas a
remplir les deux conditions, somme toute
simples, que voici : lui donner une lon-
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gueur qui soit un multiple entier de ces
demi-périodes qui devront la parcourir ou
la traverser et — deuxiéme condition —
la fixer en deux points et non pas seule-
ment en un seul, comme nous l’avons sup-
posé jusqu’ici. A cette double condition on
verrait la corde devenir le siége de deux
ondes parfaitement superposées par leurs
élongations nulles, comme le montre clai-
rement notre figure 8.

Ondes non stationnaires

Ces propriétés des ondes stationnaires

de comporter des nceuds — élongations
nulles — ou des ventres — élongations
doubles de chaque maximum — ne re-

lévent nullement de la simple spéculation
mathématique ou de la beauté de figures
réguliéres : on peut, sans trop de diffi-
cultés, les vérifier expérimentalement,
soit en observant les formes prises par la
corde, soit en les déplagant dans une piéce
ou les murs joueraient le role de réflec-
teur.

Comme l'aspect, disons géométrique,
des distances qui séparent les ventres des
nceuds ou les ventres I'un de l'autre, est
aussi réel que l'existence méme des ondes
stationnaires, on dispose la d'un moyen
aisé de vérifier la longueur d’onde, donc
la fréquence, de tel ou tel signal, et cette
facilité se trouve effectivement exploitée
dans les fils de Leicher, systéme appli-
cable — et appliqué, surtout — a des con-
troles électriques ou électroniques dont
nous allons parler dans peu de temps.

Si, effectivement, la généralisation des
ondes stationnaires peut ainsi se ramener
a des considérations de symétrie, il nous
semble indiqué de faire ici la distinction
méme qui existe entre un centre et un
axe de symétrie, comme le rapelle brie-
vement notre figure 9 : pour trouver le
symétrique (fig. 9-a) de la corde AB par
rapport au centre O du cercle, il faut
joindre A a O et reporter sur cette demi-
droite une longueur A’O égale a AO, puis
agir de méme avec OB, de méme lon-
gueur que OB’ ; la symétrie par rapport
a un axe qui passerait encore par O né-
cessite, par contre, d’abord, le tracé de
cet axe, puis des perpendiculaires X et X’
abaissés respectivement (fig. 9-b), de
A et de B sur cet axe, enfin le report sur
X et sur X’ de longueurs égales a celles
suivant que l'onde atteint son extrémité
qui séparent A et B de 'axe.

Ces deux situations se retrouvent rigou-
reusement dans le cas de notre corde,

fixe ou son bout libre; dans tous les cas
cependant, 'onde réfléchie voyagera, cer-
tes, en sens opposé a celui de l'onde in-
cidente, mais les deux directions seront
paralléles et il en résulte finalement deux
modes de superposition possibles. Ou bien,
en nous basant, en dehors des noceuds,
sur les seuls maxima, ceux-ci se placent
chaque fois en opposition I'un de l'autre
et leur addition doit alors se faire de part
et d’autre de la position de repos, ou bien,
cas de l'axe de symétrie, ils s’addition-
nent d'un méme co6té d’'une ligne de réfé-
rence horizontale, d’ailleurs (fig. 10) toute
virtuelle ; dans les deux cas, nous nous
trouverons devant des sortes de sur-
amplifications locales, avec cette diffé-
rence qu'elles seront, soit fixes, soit va-
riables, mais non pas les deux a la fois.

Et c’est par le détour de ces points de
vibrations libres que nous pouvons reve-
nir a 1’Af)omtique, puisque les tuyaux
sonores reproduiront exactement cette si-
tuation en faisant intervenir, & nouveau.
des ondes longitudinales, engendrées dans
la colonne d’air que contiennent ces si-
gnaux.
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NOTIONS SUR LES SYSTEMES NTSC ET
PAL DE TELEVISION EN COULEURS

Dans nos précédents articles nous avons
décrit les circuits d’un téléviseur en cou-
leurs systéme Sécam convenant aux émis-
sions expérimentales actuelles effectuées
dans la région parisienne et aux futures
émissions régulieres frangaises ainsi
quaux émissions des pays ayant adopté le
systéeme Sécam : U.R.S.S., Roumanie, Po-
logne, Tchécoslovaquie, Espagne, etc.

Dans d’autres pays, existent ou on pré-
conise deux autres systémes, le NTSC et
le PAL.

Le NTSC est en service aux U.S.A. de-
puis 1954 et au Japon depuis quelques
années. Ce systéme est le premier en date
de systémes de TVC (TVC = TV en cou-
leurs).

Le PAL, préconisé par I’Allemagne fédé-
rale, est un perfectionnement du NTSC.

Les connaissances du technicien qui s'in-
téresse a4 la TVC seraient incomplétes s’il
n'était pas au courant de ces deux autres
systémes. De nombreux points communs
existent entre les trois systémes : Sécam,
NTSC et PAL, comme on le verra ci-
apres.

Principe du NTSC a I’émission

L’obtention des signaux de caméra E,,
E, et E, s’effectue comme dans le systéme
Sécam. A ces trois signaux on effectue la
correction de y en prenant :

E,r = Egl/Y

E’b = Eb 1/y

E,v = Evl/Y
avec y = 2,2 ce qui donne E' =E 1/2
approximativement, autrement dit on

prend les racines carrées.

Pour simplifier on désigne les signaux
E’ par la premiere lettre de la couleur :
E': = R, Es = B, E'y = V. Le signal de lu-
minance est alors réalisé en additionnant
les trois signaux R, B et V affectés de
coefficients choisis de fagon que ce signal
corresponde au blanc ce qui donne :

Wiyi= =03R +059B + 0,11V

Tout ce qui vient d’étre indiqué ci-dessus
est valable d’ailleurs pour les deux autres
systémes, Sécam et PAL. Les choses sont
jifférentes, selon le systéme, lorsqu’il
'agit d'incorporer les signaux VF R, Bet V
dans la HF engendrée par 1’émetteur.

On se base encore sur les groupements
de « raies» spectrales de fréquence pour
“hoisir une fréquence de sous-porteuse
2gale & un multiple impair de la demi-
fréquence de ligne ce qui donne, dans le
NTSC ameéricain 3,58 MHz valeur égale au
produit de 455 par 15750/2 hertz. En Euro-
pe on est convenu de choisir 4,4296875
VHz (approximativement 4,43 MHz) valeur
sgale a 567 x 15625/2.

On crée ensuite les signaux diffé-
rence

D, =R—Y

D, = B—Y
jue 'on retrouvera, comme dans tous les
systemes a la sortie du décodeur, section
hrominance, du récepteur, accompagnés
u signal diférence vert D’y qui s’obtient
bar un mélange convenablement dosé de
D’; et D’y :
Dy=V—Y =041 V—03R—011 B

A Témission, dans le systéeme NTSC, on
crée deux autres signaux I et Q, fonctions
linéaires de D’: et D', ou ce qui revient
au méme, de R, Bet V :

I =06R—0,28V—0,32B
Q =021R —0,52 V + 0,31 B

Les signaux R, B, V, D', D, I et Q
correspondent a des couleurs déterminées
qui peuvent étre identifiées sur le dia-
gramme de chromaticité établi en colori-
métrie. Tous ces signaux sont tensions VF.

La figure 1 montre ce diagramme dans
lequel on a inscrit le triangle R BV corres-

k)

+(8-y) +Q
FIG.A

pondant aux maxima de saturation, le mi-
nimum étant évidemment dans la région
quasi-ponctuelle du blanc.

I1 s’agit maintenant, d’incorporer les si-
gnaux I et Q dans le signal HF.

Pour cela, on utilise les signaux HF
accordés sur f,, = 3,58 MHz (U.S.A.) ou
4,43 MHz (Europe).

Ces deux signaux sinusoidaux sont en
quadrature autrement dit il y a entre eux
une différence de phase de 90°.

Le premier est proportionnel a sin
(Qt + o) et le second 4 cos (Qt + o)
avec P i

Le signal de chrominance est alors :

C = Isin (Qt + ¢.) + Q cos (Rt + @.)

De cette expression, on tire facilement
I'expression équivalente :

C = A sin (Qt + ¢o + V)

4+ 90° c
A
+ 180° - \‘P > O
+210°
o
FIG.2 T

M. LEONARD

par

dans laquelle :
A=VI + Q°

tandis que l'angle ¢ est donné par :
tg v = Q/I

On peut voir que A et ¢ sont les deux
coordonnées polaires du vecteur C comme
on le montre a la figure 2.

Les vecteurs R—Y, B—Y, R, B, V, I
et Q, compte tenu des relations linéaires
qui existent entre les grandeurs I et Q et
R, B, V, et de 'angle de 90° entre les vec-
teurs I et Q, ont une orientation bien dé-
terminée qui est indiquée sur la figure 3.

Les couleurs CYAN et MAGENTA sont
les couleurs qui correspondent au — rouge
et —vert. Elles existent réellement. Le
MAGENTA est une sorte de rouge pour-
pre et le CYAN une sorte de bleu verda-
tre. On peut obtenir théoriquement ces
couleurs par soustraction. Si I'on enléve
le rouge du blanc on doit obtenir le CYAN
et si I'on enléve le vert du blanc on aura
le MAGENTA.

Le vecteur C, selon l'angle ¢ qu’il fera
avec une orientation de référence, repré-
sentera, par conséquent toutes les couleurs
du diagramme de chromaticité.

On peut prendre comme axe de référence
la direction et le sens du vecteur B—Y
qui dans la figure 3 correspond & un axe
OX.

FIG.3

Les angles ¢ du vecteur C correspondant
aux diverses positions sont :

L) Couleur
0 + B—Y)
33° + Q
61° Magenta
90° + R—Y)
103° rouge (+R)
123° + I
167° jaune
180° — (B—Y)
213° — Q
241° vert
270° — R—Y)
283° CYAN
303° — I
347° blau
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On peut encore voir, en considérant les
angles entre les divers vecteurs que l'on a,

bleu : — 13°, rouge : + 13° par rapport a
R—Y, R—Y : + 90° par rapport a
B—Y, etc.

On notera tout particulierement Uangle
de + 33° que fait le vecteur + Q avec le
vecteur + (B—7Y) pris comme axe ox
des coordonnées (¢ = 0).

L’examen de la figure 3 montre que :

1° La teinte de la couleur est détermi-
née par l'angle ¢ qui fait le vecteur C qui
la représente avec le vecteur origine
+ B—Y).

2° La saturation est déterminée par I'am-
plitude A (voir aussi figure 2), égale a

VI* + Q* Elle dépend, par conséquent
des amplitudes de I et de Q.

Finalement, dans le systéme NTSC il y
a lieu de considérer :

a) le signal de luminance Y = 0,3 R +
0,59 B + 0,11 V qui est transmis par la
voie normale, en modulant en amplitude le
signal HF de I'’émetteur ce qui donnera a
la réception le signal VF;

b) le signal de chrominance C = A sin
(Qt + o + W).

Le signal C s’obtient en modulant en
amplitude la sous-porteuse f., (3,48 MHz
aux US.A. et 4,43 MHz en Europe).

I1 y a double modulation en amplitude,
chacune ayant une bande déterminée et
T'angle entre les vecteurs I et Q étant de
90°.

Gréace au choix de la fréquence de sous-
porteuse, il y aura le minimum de troubles
provoqués par un signal sur l'autre.

On admettra, par conséquent, que si ce
signal HF est recu par un téléviseur mono-
chrome, le signal VF de chrominance ne
sera pas reproduit ce qui se vérifie par-
tiellement en pratique, comme dans- les
autres systémes compatibles Sécam et 'PAL.

Les bandes NTSC

On module en amplitude la sous-por-
teuse par les deux signaux I et Q. L'em-
placement de la fréquence de sous-por-
teuse ayant été fixé et la largeur de bande
VF étant celle du standard adopté en TV
monochrome, il est évident que l'on aura
a considérer le probléme de la transmission
des bandes latérales de signaux I et Q qui
modulent la sous-porteuse. La figure 4
montre les emplacements de :

a) bande VF luminance dont on a repré-
senté les fréquences a partir de la fré-
quence 0 de la VF luminance qui corres-

AMPLITUDE FREQUENCE
DE FREQUENCE
SOUSPORTEUSE ~ ~ SON
|
!
=|
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il
SIGNALY |
,’---’-"‘"\
4 \
1/ Q/ I \
{ ¥ l’; ll + :
0 1 2 3 4 5
MEG
FIG.4 AHERTZ

pond en HF a f,, fréquence porteuse ima-
ge du canal.

Cette bande s’étend, dans le systéme
NTSC américain jusqua 4,5 MHz ou I'am-
plitude est nulle, ’amplitude restant cons-
tante jusqu’a vers 4,2 MHz;

b) les bandes des signaux I et Q.

Celle du signal Q comporte les deux
bandes latérales, chacune de 0,5 MHz envi-
ron; celle du signal I a les deux bandes
latérales inégales, l'une (vers f = 0) de
1,5 MHz environ, l'autre plus faible de
1 MHz environ.
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L’examen des bandes des signaux I et
Q montre que la bande de I permettra de
transmettre plus de détails que celle de Q
mais toutes deux sont beaucoup plus fai-
bles que la bande VF luminance dont la
largeur reste normale ayant la valeur qui
lui est fixée par le standard de I'’émission.

On sait que la variation d’une couleur
en teinte et en saturation est moins per-
ceptible a I'eeil que la variation de lumiére
qui elle, détermine la finesse des détails
de l'image.

C’est pour cette raison que l'on a choisi
les vecteurs I et Q et l'angle de 33° de
+ I par rapport au vecteur B— Y car les
couleurs correspondant & Q peuvent étre
reproduites avec moins de finesse que celles
correspondant au vecteur I en raison des
propriétés physiologiques de I'ceil humain.
Passons maintenant aux circuits d’émis-
sion.

L’ensemble des signaux est alors trar
mis a 'émetteur pour moduler le signal ]
a la fréquence porteuse image f..

D’autre part la sous-porteuse étant su
primée a l’émission, on transmet un .
gnal dit « burst» (salve) qui se compc
de quelques périodes d’un signal sinusoic
a la fréquence de sous-porteuse f,p.

La figure 6 montre le signal « burs
sous forme de quelques cycles de dur
1/fs, qui suivent Timpulsion de synchro:
sation de ligne ,les diverses durées entrz
en considération étant indiquées en fon
tion de la période de ligne T. (standa
NTSC américain).

Le pourcentage d’amplitude est indiq
en ordonnées. Comme il s’'agit ici d'un :
gnal a modulation dite négative, 1'impt
sion de ligne se produit entre 75 %
100 % tandis que les signaux de lumié
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Le codeur NTSC

La figure 5 donne le schéma trés sim-
plifié du systéeme codeur NTSC et des cir-
cuits associés d’un émetteur.

La caméra qui analyse I'image de 1’'objet
en couleurs fournit les trois tensions R,
B, et V qui sont transmises 4 un circuit
matrice qui les dose et additionne de facon
a donner les trois signaux Y, I et Q dont
la composition a été indiquée précédem-
ment.

Les signaux I et Q sont appliqués cha-
cun & un modulateur.

D’autre part, GS, générateur de fréquen-
ce sous-porteuse f.;, fournit un signal sinu-
soidal pur qui est transmis par le cir-
cuit 0° au modulateur I. Le signal VF, I
module le signal HF de sous-porteuse. Ce
signal HF modulé par I est transmis au
circuit d’addition.

De méme, le signal HF du générateur de
sous-porteuse passe au circuit 90° qui le
déphase de 90° et cette HF déphasée par-
vient au modulateur Q ou elle est modu-
lée par le signal VF, Q. Le signal HF a la
fréquence f., modulé par Q est appliqué
au circuit d’addition.

Ce circuit recoit par conséquent :

a) le signal HF de sous-porteuse modulé
par I en phase zéro degré ;

b) le signal HF de sous-porteuse modu-
1é par Q en phase 90 degrés,

et également :

c) le signal VF luminance Y ;

d) le signal de synchronisation produit
par un circuit approprié.

se produisent entre des niveaux 0 et 75
environ.

LE NTSC a la réception

Le dispositif caractéristique d’un récey
teur TV couleur systéme NTSC est le de
codeur qui remplace le montage habitu
VF des téléviseurs monochromes. Une r¢
présentation extrémement simplifiée d
décodeur NTSC est donnée par la figure

L’antenne recoit le signal HF A fréquer
ce porteuse f; modulé en VF luminance e
également en VF chrominance comme ¢
I'a expliqué. Le signal VF contient égale
ment les signaux de synchronisation 1
gnes et image ainsi que le signal burs
aprés chaque impulsion de ligne.

Apres amplification haute fréquenc
changement de fréquence, amplificatic
MF image et détection image, on obtient
la sortie détectrice le signal VF complet.

Ce signal aprés amplification est appl
qué aux trois cathodes réunies du tuk
cathodique trichrome.

Une seconde voie du signal de sort
détectrice dirige celui-ci vers un filt
f.-f; qui dégage la partie de la VF corre:s
pondant aux signaux de chrominance I ¢
Q dont on a indiqué les bandes & la f
figure 4. De ce filtre partent le signaux
et Q vers les démodulateurs I et Q.

Ces démodulateurs recoivent égalemen
de la voie 3 du signal Y, des signaux H
a la fréquence de sous-porteuse f., dépha
sés entre eux de 90°.
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Pour obtenir ce résultat, le signal de la
voie 3 est appliqué au séparateur qui
donne les impulsions synchro lignes et
image synchronisant les bases de temps, et
aussi le signal burst appliqué & un oscilla-
teur local accordé sur f,, suivi d’'un dis-
posmf déphaseur fournissant deux signaux
a la fréquence f., décalés de 90°. Ces si-
gnaux sont appliqués aux démodulateurs
Iet Q.
Les démodulateurs donnent a la sortie
les signaux VF chrominance I et Q.
On constate, que dans le stade présent de
l'opération de décodage, on n'a plus affaire
a des considérations de HF et de phase
mais uniquement i des signaux (plus pré-
cisément des tensions) qui sont toutes des
combinaisons linéaires de R, V et B, ten-
sions représentant les couleurs correspon-
dantes.
Ces trois signaux sont :
Y =059 V+03R+011B
I =06R—028V—032B
Q=021R —052V +031B

Il s’agit d’obtenir les trois signaux dif-

férence
R—Y, B—Y, V—-Y

Il est clair que l'on doit obtenir de ce
systéme de trois équations a trois inconnues
V, R et B ,les valeurs de celles-ci en fonc-
tion de Y, I et Q.

Connaissant R, B et V on en déduira
celles de R—Y, B—Y et V—Y.

La traduction électronique de cette opé-
ration est l'action de la matrice recevant
les signaux Y, I et Q, donnera a la sortie
les trois signaux différence qui seront
appliqués chacun aux wehnelt du canon
correspondant du tube cathodique trichro-
me.

Ainsi, le wehnelt du canon « rouge » re-
cevant le signal R—7Y et la cathode le
signal Y, le faisceau du canon sera mo-
dulé par le signal R—Y) + Y) = R et
il en sera de méme pour les deux autres
signaux B et V.

Le systéme PAL

La transmission des deux signaux I et
Q dans le systéeme NTSC exige la modula-
tion d’amplitude de la sous-porteuse par
ces signaux en quadrature et dont le vec-
teur résultant C fait un angle y variable,
selon la couleur & transmettre (voir fi-
gures 2 et 3), son amplitude A étant pro-
portionnelle a la saturation.

Le vecteur C est évidement la résultante
des vecteurs I et Q qui eux sont disposés
en orientations fixes (voir figure 3) mais
dont I'amplitude varie ce qui provoque la
variation de l'angle ¢ et de I'amplitude A
du vecteur C.

Les deux vecteurs Q et I étant perpen-
diculaires (voir figure 3) l'angle entre Q
et B—Y est de 33°.

Considérons maintenant la figure 8 qui
comporte six diagrammes A i F.

En A on montre les vecteurs I et Q dont
la composition donne le vecteur C se ca-
ractérisant par une longueur A et un angle
0 par rapport a I'axe des + Q prise comme
origine des angles. Ceux-ci seront évalués
selon les sens trigonométrique positifs
lorsque le vecteur tourne de OQ vers OI,
négatifs dans le cas contraire.

En B on voit ce qui passe en cas de
variation de l'angle de phase.

Le vecteur C transmis ,au lieu de faire
un angle 0 correspondant a la couleur a
laquelle correspond cet angle (ici rouge-
pourpre) parvient au récepteur avec un
angle différent, 6 + B, autrement dit, il
a varié de + B degrés.

Le vecteur recu devient C; et correspond
a une couleur différente de celle analysée
par l'émetteur, dans le présent exemple
ce serait du rouge au lieu du rouge-pour-
pre.

Ceci se passe parfois dans la transmis-
sion des programmes NTSC le déphasage
se produisant dans la chaine de transmis-
sion, appareils et propagation.

Le remeéde a été trouvé avec le systéme
PAL qui comporte une modification du
NTSC, a ’émission et a la réception.

Pour l'émission, revenons a la figure 5
qui donne le schéma du systéme de co-
dage NTSC et considérons plus particulie-
rement les circuits de déphasage 0° et 90°
entourés d’un pointillé.

Le vecteur I est transmis avec un angle
de 0° et le vecteur Q est déphasé de + 90°,
ceci a toutes les lignes.

Dans le PAL les circuits de déphasage
sont établis comme le montre la figure 9 b,
sur la méme figure on a reproduit en A
les circuits du NTSC.

Le vecteur I ne sera plus déphasé a 0°
a toutes les lignes mais alternativement :
une ligne 0°, la ligne suivante 180°, la li-
gne suivante 0°, etc

Pour cela on dispose un commutateur
électronique qui inverse a chaque début de
ligne la variation du signal I

En prenant comme origine des angles
(voir figure 8 C) la position de Q, on voit
que pendant une ligne on aura le vecteur
C (comme dans le NTSC) mais pendant la
ligne suivante on aura le vecteur C’, symé-
trique par rapport a 'axe O Q car le vec-
teur I est transmis a 180° de sa position
de la ligne précédente.

Passons.a D figure 8. Ici, le vecteur C
est indiqué dans sa position correcte, ainsi
que son symétrique C’ donc C fait un an-
gle + 0 avec 'axe O Q et C’ fait un angle
— 0 avec le méme axe.

Supposons maintenant que le glissement
de phase accidentel, d’angle 8 se produit.

Au lieu du vecteur C on aura le vecteur
C, qui fait + B° par rapport a C tandis que
pendant la ligne suivante, le glissement B8
s’effectuant toujours dans le méme sens, le
vecteur C symétrique de C prendra la po-
sition C’s.

A la réception, le décodeur PAL inverse
le signal C'1 de sorte que l'on obtient
(voir figure 8 E) C”; symétrique de C’, par
rapport 4 O Q

11 est facile de voir que C. et C”: sont
symétriques par rapport a C vecteur en
position correcte.
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OSCILLO « LABO 99 V »
Tube de 16 cm
(Décrit dans R.-P.
de févri:r 1965)

de fré

NOUV

6 réq
Bande passante 4 MHz -
Sensibilités bases de temps
de 10 Hz & 400 kHz.
e ffRelc;xc:Le_ur incorporé.
offret, chassis,
plaque avant, etc 295,00
PRIX EN « KIT »
615,00
EN ORDRE DE MARCHE :
735,00

Li;j
470 x 430 x 270 mm
GENERATEUR BF - TYPE 98
Réalisation : Radio-Plans d‘octobre 1965
Signaux sinusoidaux 13 V
de 20 a 200000 pér./sec.
B Signaux rectangulaires 6 V :
f de 20 a 10000 pér./sec.
SORTIE BASSE IMPEDANCE.

Alimentation 110/220 V -
50 Hz - Dim.:-290 x 205 x
150 mm.

COFFRET chdssis plaque havant, boutons, switch,
voyant, bornes de sortie, thermistances
ésist. éeisi 185,00

et r de p

EN ORDRE DE MARCHE

OSCILLO PORTATIF
MABEL 65

6 g de fréq
Bande passante 2 MHz.
Sensibilités bases de temps
de 10 Hz & 120 kHz.
Relaxateur incorporé,
Coffret chassis,
plaque avant, etc 9',90
En «KIT 350.00
EN_ORDR-E DE MARCHE :
420,00
230x210 x 145 mm

MIRE PORTATIVE 819/625 LIGNES
(Décrite dans le H.-P. du 15 février 1965)
Sorties: VHF bande 3 -
UHF bande 4 - Sorties vi-
déo: 819/625 lignes - At-
ténuateur 4 positions, si-
gnaux blanking.

Coffret, chassis, plaque
avant. oscillateur, cablé,
réglés, avec
lampe's, etc .. '56,00
EN uKI;RnE DE 385,00
EN ORDRE |
290 x 205 x 150 mn MARCHE 525,00
Méme modéle en valise, supplément .. 50,00

Tous nos appareils sont livrés avec schémas
et plan de céablage

NOUVEAU MODELE DE POCKET TRACING
POUR TOUS VOS DEPANNAGES
eur dynamique pour BF - TRANSISTORS
. . RADIO - FM
TELEVISION

Dim.: 220x18 mm

Livré avec cordon et pointe de touche. 5 4 oo
Complet, en ordre de marche ’A

Analys

- =40

METRIX 460, 10000 ohms par volt.
28 callbfes s b o e 148,00
METRIX 462, 20 000 ohms par volt .. 18%7.00
Housse cuir METRIX .......... . .. . 27,00
VOC CENTRAD miniature (indiquer le
voltage 110 ou 220 V & la commande) 51,00

CENTRAD 517 20000 Q/V avec housse 178,50
HETERODYNE MINIATURE. Gammes couvertes :
GO, PO, OC, MF. Double sortie HF. 110 V. Fonc-
tionne en 220 V avec bouchon 132,00
PIECES DETACHEES RADIO, TELE. LAMPES
DOCUMENTATION TECHNIQUE 66
contre 5 timbres a 0,30 F
TAXES, PORT ET EMBALLAGE EN SUS

35,

rue d’Alsace
PARIS (10°)

Téléphone : NORD 88-25, 83-21
RADIO-TELEVISION, LA BOUTIQUE JAUNE
Métro : Gares de I’Est et du Nord
C.C.P. 3246-25 Paris
CREDIT SUR DEMANDE
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Le vecteur C, fait un angle + 8 avec C
tandis que C”; fait un angle — g8 avec C.

Dans le PAL simplifié, les couleurs d'une
ligne seront déterminées par le vecteur C,
et celles de la ligne suivante par le vetur
C”.. La compensation s'effectuerait par le
fait que I'ceil verra la couleur < moyenne »
comprise entre les deux couleurs erronées
en sens oposé par rapport a la couleur cor-
recte. Cette compensation n’est pas tou-
jours assurée.

Le décodeur PAL simplifié ne posseéde
qu'un dispositif inverseur du signal C’ ou
C’: pour obtenir C lorsque la phase est
correcte et C”, lorsque la phase est in-
correcte.

Dans le systeme PAL intégral, les cou-
leurs de toutes les lignes sont réellement
corrigées.

Il est donc nécessaire que pendant la pé-
riode de n’importe quelle ligne on puisse
disposer des signaux C; et C”, (voir fi-
gure 8 E) en méme temps alors que ceux-ci
ne sont recus qu’alternativement.

Supposons que cette condition soit réa-
lisée. Sur la figure 8 F on montre a nou-
veau les vecteurs C, et C”, qui composés
vectoriellement donnent un vecteur C..
Celui-ci a bien la direction de C mais son
amplitude est plus grande que celle de C
correct. Si les angles de glissement de
phas B sont faibles ne dépassant pas 30°,
la longueur de C, est un peu plus petite
que 2C. Il suffira, par conséquent, de ré-
duire de deux fois 'amplitude de C, ce qui
en pratique sera satisfaisant.

L’obtention simultanée des signaux C,
et C”; se réalise a l'aide d'une ligne a
retard, identique a celle du systeme Sécam,
donnant un retard égal a T qui est, en
625 lignes européen, de 64 us.

De cette maniére, en utilisant un permu-
tateur, on disposera pendant chaque ligne
d’un signal actuel et du signal symétrique
de la ligne précédente fourni par la sortie
de la ligne.

Les deux signaux symétriques sont alors
additionnés vectoriellement comme le
montre la figure 8 F et la résultante ré-
duite de moitié.
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Cet appareil, qui est équipé pour la ré-
ception de tous les canaux francais, y com-
pris ceux des bandes IV et V qui corres-
pondent a la 2¢ chaine, a été étudié de ma-
niere a procurer d’excellentes images
méme dans les conditions de réception les
plus défavorables. Sa sensibilité moyenne
est de 25 microvolts pour un signal vidéo
de 15 V (cc) sur la cathode du tube image
(mod. 30 %). Le passage d’'une chaine a
I'autre se fait par une manceuvre trés sim-
ple grice a4 un commutateur a touches.

Il est doté des perfectionnements qui ca-
ractérisent un téléviseur moderne : anti-
parasite image, cellule d'ambiance, etc...

Mettant en ceuvre des éléments préca-
blés et préréglés sa réalisation ne présente
aucune difficulté pour quiconque a un peu
I'habitude du cablage et sa mise au point
ne requiert aucun appareil de mesure au-
tres que ceux que posséde généralement
un amateur.

Le schéma

Afin de faciliter son étude nous l'avons
scindé en plusieurs parties que nous allons
examiner successivement.

Rotacteur et tuner UHF (fig. 1). — Le
sélecteur de canaux ou rotacteur est équipé
d’'un commutateur a 13 positions destiné a
recevoir les barrettes supportant les bobi-
nages nécessaires a la réception des diffé-
rents canaux VHF. Cet ensemble, qui est
un élément préciblé et préréglé comprend
un étage HF et l'étage changeur de fré-
quence.

L’étage HF est du type neutrode, mon-
tage qui offre de nombreux avantages sur
I'’habituel cascode. I1 met en ceuvre une
triode spéciale VHF A grille cadre EC900.
Cette triode comporte entre l’anade et la
grille une électrode formant blindage, qui,
grace a sa forme et a son potentiel, réduit
considérablement la capacité grille-plaque.

Le circuit d’entrée est constitué par une
self L1, 2 condensateurs de 6,8 et 10 pf
choisis selon la bande & couvrir (1 ou 3) et
un by-pass de 4 pf. Ce circuit d’entrée
attaque la grille de 1a EC900 par un 100 pf
et une résistance de fuite de 100 000 ohms
a la base de laquelle est appliquée la ten-
sion de CAG. La cathode est & la masse.
La liaison avec le modulateur se fait par
un filtre de bandes constitué par deux cir-
cuits accordés couplés magnétiquement. Le
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primaire qui est inséré dans le circuit pla-
que de la EC900 est constitué par la self L2
accordée par un ajustable 0,3/3 pf et amorti
par une 6 800 ohms. Le circuit plaque con-
tient également une résistance de 1000
ohms qui entre dans la composition du
circuit de neutrodyne. Ce circuit de neu-
tralisation aboutit a 1'électrode de blindage.
I1 est constitué outre la 1000 ohms du
circuit plaque par un 68 pf, une résistance
de 18000 ohms et un ajustable CN de
3/15 pf. L’alimentation de cet étage HF se
fait a travers une cellule de découplage
extérieure au tuner composée d’'une 3 300
ohms et d’'un by-pass de 1000 pf.

Le secondaire du filtre de bande de liai-
son est constitué par la self L3 accordée
par les 1 pf et 8,2 pf en série, et un ajus-
table 0,3/3 pf. Il attaque la grille de com-
mande de la section pentode d’'une ECF801
qui équipe I'étage changeur de fréquence.
Cette section pentode fait fonction de mé-
langeuse. Sa cathode est 4 la masse. Son
écran est alimenté a travers une 27000
ohms découplée par un by-pass de 1 nF'.

La section triode de la ECF801 fonc-
tionne en oscillateur local. Pour cela elle
est associée a une self 1.4 accordée par un
ensemble de condensateurs comportant no-
tamment le CV de réglage fin (CA). La
liaison co6té grille utilise un 6,8 pf et une
résistance de fuite de 10 000 ohms. L’ali-
mentation plaque a lieu a travers une ré-
sistance de 8 200 ohms et une cellule de
découplage formée d’une 10 000 ohms exté-
rieure au tuner et d’un by-pass de 1 nF.
L’oscillation locale prélevée dans le cir-
cuit grille de la triode est appliquée par
un condensateur dont la valeur varie selon
la bande a la grille de la modulatrice.
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Le signal FI est naturellement recueilli
dans le circuit plaque de la modulatrice.

Tout ce que nous venons de dire s’appli-
que a la réception du 819 lignes. Pour le
625 lignes ’amplification HF et le change-
ment de fréquence se font par un tuner
UHF a transistors. Ce tuner est alimenté
sous 12 V. Sa mise en service est faite
par le commutateur 819-625 qui en position
625 ferme le circuit d’alimentation. Ce tu-
ner est attaqué par l'antenne 2¢ chaine. Le
signal FI recueilli & sa sortie est appliqué
a la grille de commande de la pentode
ECF801 a travers un circuit de liaison cons-
titué par une self réglable amortie par
une 2700 ohms et un condensateur de
22 pf. En position 625 le commutateur 819-
625 coupe l'alimentation HT de Il'étage
neutrode et de l'oscillateur local de I'étage
changeur de fréquence VHF et la pentode
ECF801 fonctionne en étage amplificateur
FI. A noter que dans ce cas cet étage est
soumis au CAG alors qu’il ne l'est pas
en 819 lignes.

Pour terminer avec le rotacteur signa-
lons que la ligne HT générale avant com-
mutation 819-625 contient une cellule de
dé;’couplage formée d’une 470 ohms et d’'un
1,5 nF.

La platine FI image et son (fig. 2). —
Cette platine est également un module pré-
céblé et préréglé. L’amplificateur FI image
se compose de trois étages. Le premier est
équipé d'un tube a pente variable EF85.
Cet étage est d’ailleurs commun avec la
chaine son. La liaison avec le circuit pla-
que de la pentode ECF801 mélangeuse s’ef-
fectue & basse impédance par l'intermé-
diaire d’un transformateur a couplage sel-
figue a la base (le primaire se trouvant sur
le rotacteur). Deux réjecteurs : un 41,25

Mc/s et un 26,33 Mc/s sont prévus en pa-
rallele sur la bobine de couplage. A noter
que l'alimentation plaque de la pentode
ECF801 a lieu a travers ce circuit de liai-
son et une cellule de découplage
(680 ohms et 1,5 nF). Le circuit grille
EF85 contient un condensateur de 1,5 nF
et une résistance de fuite de 750 ohms au
point froid de laquelle est appliqué le
CAG. La EF85 est polarisée par une résis-
tance de cathode de 150 ohms découplée
par 1,5 nF. Ce circuit cathode contient
aussi une résistance de 22 ohms. L’écran
est alimenté A travers une 27 000 ohms dé-
couplée par 1,5 nF.

Le second étage FI image est équipé par
une EF184. La liaison avec le circuit pla-
que de la EF85 est effectuée par un trans-
formateur a couplage selfique a la base (T2
et T3) avec réjecteur en paralléle sur le
couplage et accordé sur la fréquence
< son » (39,20 Mc/s). Le circuit grille con-
tient un condensateur de liaison de 1,5 nF
et une résistance de fuite de 750 ohms a lz
base de laquelle un pont de résistances dé-
couplé 12 mégohms-1 mégohm et 1,5 nF
applique la tension de CAG. La résistance
de polarisation du circuit cathode fai
180 ohms; elle est découplée par 1,5 nF
et en série avec une 22 ohms non découplée

Le 3¢ étage FI image met en ceuvre une
EF80. La liaison avec l'étage précédent est
réalisé par un transfo surcouplé T4 avec
un réjecteur 39,20 Mc/s sur le couplage
La EF80 est polarisée par une résistance
de cathode de 180 ohms découplée par ur
1,5 nF. La liaison entre cet étage et celu
de détection s'effectue par un transfo 2
couplage par mutuelle a la base (T5). T

(Suite de notre étude sur la planche

dépliable.)
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® Le schéma de. la figure 1 représente un
-9v amplificateur BF a transistors sans trans-
lnte fos Driver et de Sortie. L’étage final
£ ACU? ® push-pull est équipé avec deux transis-
, 0 wp| tors complémentaires. Nous vous propo-
;;1 & © sons de dessiner sur le plan d’implanta-
TSI tion de la figure 2 le cablage que vous
. réaliseriez si vous aviez 4 monter réelle-
ment cet amplificateur.
a La solution sera donnée dans le pro-
= AC|27 a9y chain numéro. Vous pourrez ainsi vérifier
’@ votre travail et le cas échéant corriger
les erreurs commises.
2

Ci-contre
solution
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probleme
N° 8
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MODULES HI-FI TRANSISTORISES
aux meilleurs prix
AMPLI DE

PUISSANCE
L.T.L
20 W efficaces
Bande passante
a 20 W

z
Distorsion a 20 watts: 0,2 9% - 6 transistors -
Prix TTC (franco 109,00) 105,00

PREAMPLI LT 2
Entrées : PU magnétique
3,5 mV RIAA - Micro 3 mV,
10 @ 20000 Hz + 0 dB

dB - Radio, Magnéto-

300 mV 4+ 0 dB

dB, 10 & 60000 Hz.

2 transistors. Dim. 70 x 60 mm.
Prix TTC (franco 45,00)

CONTROLE DE TONALITE LT3 (méme présent).
Aigués et Graves + 15 dB a 30 Hz -1 transistor.
Dim.: 70x60 mm. Prix TTC (franco 43,00) 39,00

CORRECTEURS FILTRES LT4 (méme présentation).
Passe-Haut. Coupure 60 Hz - Passe-Bas. Coupure
6 kHz: Efficacité 10 dB par octave. 2 transistors.
Dim.: 70x60 mm. Prix TTC (franco 53,00) 49,00

ALIMENTATION MONO-STEREO LT5 - Sortie 45 V
- 4 amp. pour ampli LTI.

Sortie régulée 35 V (pour LT2, LT3 et LT4).

2 transistors, 4 diodes BT et 1

Prix TTC (franco 169,00) 163,00

Jeu de potentiométres et contacteurs mono-stéréo.
Prix TTC (franco 40,00)
Ensemble mono.
Prix TTC (franco 446,00)
Ensemble stéréo.
Prix TTC (franco 680,00)
Documentation gratuite sur demande

AUX MEILLEURS PRIX:
HP Goodmans AX8, 21 cm. Net ....
o AX10, 25 cm. Net ....
—_ AX301, 31 cm. Net ....
Expédition : 10 F

98,00
121,00
309,00

Tous les Magnétophones SONY

Béomaster 900 M ampli stéréo 2x10 W (OC,
PO, GO, FM) avec décodeur 1.094,00
Béomaster 1000 ampli stéréo 2 x 15 W, avec
TUNER FM incorporé. Avec décodeur 1.485,00
Béogram 1000 Platine HiFi 4 vitesses 579,00
Supplément facultatif pour capot plastique.
40,00
Documentation sur demande

B. CORDE ELECTRO-ACOUSTIQUE
159, quai de Valmy, PARIS (10¢) Tél. 205-67-05

CENTRAD
s'installe

a Paris
Depuis le 1°* septembre de cette année,
et devant le développement de leur activi-
té, les Etablissements CENTRAD, bien
connus de nos lecteurs, se sont vus dans

l'obligation d’ouvrir un bureau a Paris :
195, rue du Faubourg-Saint-Denis (10e).

Cette firme savoyarde sera ainsi mieux
placée pour répondre beaucoup plus vite
aux demandes toujours accrues de la
clientéle, dues a son expansion.

Nous notons que cette heureuse implan-
tation s’est faite dans un quartier périphé-
rique, qui, tout en étant au cceur des
affaires, permet encore un stationnement
facile des véhicules dans une zone qui
n’est pas réglementée.

Communiqué
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Poste auto-radio
a transistors recevant
les PO et 3 stations
préréglées en GO

Le récepteur portatif a4 transistors mal-
gré la prise antenne Auto dont il est fré-
quemment doté ne constitue pas un véri-
table poste voiture. En effet n’étant pas
spécialement prévu pour cet usage il ne
répond pas exactement a ce qu'on est en
droit d’exiger de lui.

Un poste voiture doit posséder une
trés bonne sensibilité de maniére a remé-
dier aux conditions particuliéres de ré-
ception a bord qui sont moins favorables
que pour un poste fixe (Antenne réduite,
proximité de la masse métallique du véhi-
cule, etc...). I1 doit étre a méme de four-
nir une puissance de sortie assez impor-
tante pour couvrir les bruits ambiants
(bruits de moteur, de la route, etc...). Cette
puissance pour permettre une écoute con-
fortable doit étre au minimum de Pordre
du watt, or la majorité des appareils por-
tatifs ne dépassent pas les 300 milliwatts.
Il doit étre d’un réglage facile pour que
ce dernier lorsqu’il est a faire ne nuise
pas a la conduite. Pour cela il est intéres-
sant de disposer de plusieurs accords pré-
réglés sur les stations les plus couramment
écoutées. L’émetteur désiré peut alors étre
obtenu simplement en appuyant sur une
touche et accessoirement il suffit de régler
le volume sonore.

I1 faut encore qu'un poste auto radio
soit de volume aussi réduit que possible
de maniére a pouvoir étre adapté a n’im-
porte quel modeéle d’automobile. Enfin il
doit pouvoir étre facilement alimenté a
partir de la batterie d’accumulateur de
bord. Ces deux derniéres conditions sont
maintenant faciles a satisfaire grace aux
transistors.

L’appareil que nous vous proposons a
été étudié Eour répondre a ces différents
criteres. ntiérement transistorisé et
monté sur circuit imprimé, il est trés ro-
buste et trés compacts; il tient dans un
coffret métallique givré de 160 x 125 X
40 mm. Il est con¢u de maniére a4 couvrir
de fagon continue la gamme Petites On-
des. En GO il permet d’obtenir par simple
action sur un clavier a touches les trois
stations les plus généralement écoutées :
Paris Inter, Europe N° 1 et Radio Luxem-
bourg. Il est prévu en deux versions selon
qu’il doit étre utilisé sur une voiture dont
la batterie est 6 et 12 V. Ces deux versions
ne différent d’ailleurs que par la valeur de
certains éléments de I'ampli BF et par les
types des transistors utilisés sur cet am-
plificateur.

En ce qui concerne la puissance de sor-
tie elle est de 1,04 watt en 6 V et de
1,4 watt en 12 V. Notons que cet appareil
est prévu pour les voitures européennes
sur lesquelles le moins de la batterie est
a la masse.

Le schéma (fig. 1)

La partie radio-fréquence de cet appa-
reil est composée d’un étage changeur de
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fréquence et de deux étages d’amplifica-
tion moyenne fréquence. L’étage changeur
de fréquence est équipé par un transistor
AF126. Ce transistor qui, selon le procédé
classiquement adopté, cumule les fonctions
de modulateur et d’oscillateur local est
associé 4 des bobinages accord et des bo-
binages oscillateur. Ces bobinages sont
répartis en quatre groupes comprenant un
bobirzage accord et un bobinage oscilla-
teur. Un groupe est destiné a la réception
de la gamme PO, un autre a la réception
de Radio Luxembourg, un autre a celle
d’Europe N° 1 et le quatriéme a la récep-
tion de Paris Inter. Ces bobinages sont
sélectionnés par un commutateur a 4 tou-
ches. Afin de permettre de se rendre
compte a tout moment sur quelle station
ou sur quelle gamme on est réglé chaque
touche met en service une lampe luciole
de couleur différente. Ces lampes sont ali-
mentées a partir de la batterie ; une résis-
tance de 10 ohms provoque la chute de
tension nécessaire.

Chaque bobinage accord comprend un
enroulement accord ou secondaire et un
enroulement antenne. La prise antenne est
reliée, a celui sélectionné, par un conden-
sateur de 47 nF. Les secondaires sont
dotés d’'une prise intermédiaire destinée a
assurer l’adaptation & l'impédance d’en-
trée du transistor. Le secondaire du bobi-
nage permettant la réception de Paris-
Inter est accordé par un condensateur
fixe de 240 pF; celui prévu pour Eu-
rope N° 1 est accordé par un condensateur
fixe de 180 pf. Pour Radio Luxembourg ce
condensateur fait 68 pf. Enfin pour la
gamme PO l’accord se fait de facon clas-
sique par la cage 280 pF d’un condensa-
teur variable. Cette cage est shuntée par
un trimmer fixe de 10 pf. Les bobinages
étant 4 noyau réglable 'accord exact sur
la station préréglée est obtenue a I'aide de
ce noyau.

La commutation a lieu sur I’enroulement
antenne comme nous ’avons vu et égale-
ment sur la prise d’adaptation du secon-
daire. La prise de I’enroulement sélection-
née est alors reliée a la base du transis-
tor par un condensateur de 47 nF. Le
pont de polarisation de cette base est for-
mé d’une 100 000 ohms c6té masse et d’une
5600 ohms qui constitue I'autre branche.
Insistons sur le fait que la batterie d’ali-
mentation de la voiture a son pole
«moins » a la masse, la ligne de masse
du récepteur, c’est naturel, correspondant
au « moins » de I’alimentation. La branche
5600 ohms du pont aboutit, non pas au
+ de la ligne d’alimentation, mais a
I’émetteur du premier transistor MF.

Les bobinages oscillateurs sont égale-
ment au nombre de 4. Ils sont tous com-
posés d’un enroulement accordé et d’un
enroulement d’entretien. Les enroulements
d’entretien sont branchés en série dans le
circuit collecteur de I’AF126. Les enrou-
lements accord possédent une prise inter-

médiaire, qui pour le bobinage sélectionne
par le cornmutateur, est reliée a I’émetteur
du transistor par un condensateur de
22 nF. Pour la réception de Paris Inter
I’accord se fait par un condensateur fixe
de 350 pf. Pour Europe n° 1 ce conden-
sateur fait encore 350 pf et pour Radio
Luxembourg 300 pf. Pour la gamme PO
Paccord de Yoscillateur local s’effectue
ar la cage 130 pf du condensateur va-
riable laquelle est shuntée par un trimmer
fixe de 15 pf. Remarquez que pour les
bobinages oscillateurs non en service I’en-
roulement accord est court-circuité par le
commutateur, la mise en service se fai-
sant par la suppression de ce court-cir-
cuit. Ainsi sur le schéma, qui représente
la commutation en position PO, vous pou-
vez remarquer que tous les enroulements
accord des bobinages oscillateur, a T'ex-
ception de celui PO, sont court-circuités
par le commutateur.

L’émetteur du transistor changeur de
fréquence est relié a la ligne + de l'ali-
mentation par une résistance de 1000
ohms. Le primaire du premier transfo MF
est placé dans le circuit collecteur. Les
transfos MF sont accordés sur 480 Kcs.

Le secondaire du 1°° transfo MF attaque
la base d’un AF126 qui équipe le 1°* étage
de DTamplificateur moyenne fréquence.
La polarisation est appliquée au point
froid de ce secondaire par un pont forme
d’une 82000 ohms allant 4 la masse et
d’une 5 600 ohms allant au circuit de dé-
tection. On applique ainsi a travers une
cellule de constante de temps formée
d’une 10 000 ohms et d’un 20 pF la com-
posante continue du courant détecté a la
base du premier transistor MF. On obtient
ainsi le contrdle automatique du gain ou
VCA. Le pont que nous venons d’examiner
est découplé par un condensateur de
47 nF. La résistance de stabilisation d’ef-
fet de température du circuit émetteur fait
470 ohms et est découplée par un 47 nF.
Le circuit collecteur est chargé par le
primaire du second transfo MF. Le secon-
daire de cet organe de liaison attaque la
base d’'un AF126 qui équipe le deuxieme
étage moyenne fréquence. La encore la po-
larisation est appliquée au point froid de
cet enroulement. Le pont, découplé par un
condensateur de 47 nF, est constitueé par
une 22 000 ohms allant a la masse et une
1000 ohms allant a I'émetteur de 'AF126
du premier étage MF. La résistance
d’émetteur fait 470 ohms. Elle est décou-
plée par un condensateur de 47 nF. Le
circuit collecteur est chargé par le pri-
maire du troisiéme transfo MF dont le
secondaire attaque la diode de détection
1N60. La sortie du circuit de détection
comporte un condensateur de 10 nF.

Le signal BF aprés passage dans deux
cellules de blocage HF composées I'une et
Pautre d’une résistance de 1000 ohms et
d’un condensateur de 4,7 nF, est appliqué
par un condensateur de 10 uF a un poten-
tiométre de volume de 10 000 ohms. La li-
gne + alimentation de toute la partie
que nous venons d’étudier contient une
cellule de découplage composée d’une
3 300 ohms et d’un 500 pF.

L’amplificateur BF est du type a tran-
sistors complémentaires sans transforma-
teur et de ce fait procure une audition
de haute qualité. Avec cet amplificateur
nous abordons la partie du montage ou se
réveélent des différences selon que lali-
mentation a lieu 4 partir d’'une batterie de
6 ou 12 V. Nous avons porté sur schéma
les valeurs correspondant a une alimen-
tation 12 V qui est maintenant la plus cou-
rante. Nous donnerons plus loin celles
pour une alimentation en 6 V.

f.e premier étage de I’amplificateur BF
est équipé d’un transistor NPN-TR1
(SFT 371), dont la base est attaquée a
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travers un 10 uF par le curseur du poten-
tiometre de volume. Cette base est pola-
risée par un pont composé de R. (68 000
ohms) c6té masse et de R: (33 000 ohms)
c6té + alimentation. Cette branche com-
prend aussi une cellule de découplage
composée de Ra (6 800 ohms) et d’un 25 uF.
Sur I’émetteur aboutit un circuit de contre-
réaction venant des émetteurs des transis-
tors de sortie. Une branche de ce circuit
est constituée par une résistance R, (2 200
ohms) shuntée par C. (470 pf) et Pautre
branche par une résistance Il)% (10 ohms)
en série avec un condensateur de 250 uF.
Le circuit collecteur est chargé par une
résistance R, (1200 ohms) et attaque di-
rectement la base du transistor de 1’étage
suivant. Ce dernier est un PNP TR2 du
type SFT 523. Son circuit émetteur con-
tient une résistance de stabilisation Rs
(39 ohms) découplée par un condensateur
Cs (250 pF). Son circuit collecteur est
chargé par la résistance Ri. (470 ohms),
Palimentation se faisant a travers le haut-
parleur.

L’étage final est un push-pull série
équipé de transistors complémentaires, un
NPN, TR3 (SFT 377) et un PNP, Tr4
(SFT 367). Les bases de ces deux tran-
sistors sont attaquées directement par le
collecteur de TR2. Le déphasage étant pro-
curé par le caractére de symétrie com-
plémentaire des deux transistors de puis-
sance. La stabilisation vis-a-vis des varia-
tions de température ou du remplacement
éventuel des transistors est obtenue par
les résistances Ry et Ru (1 ohm) des cir-
cuits émetteur et par le circuit de contre-
réaction qui va a Iémetteur de TR1. Pour
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réduire la distorsion de croisement on a
inséré entre les bases des deux transis-
tors de sortie une résistance Rs (27 ohms)
shuntée par une CTN 30 ohms. Le haut-
parleur est branché a travers un conden-
sateur C; (500 pF) entre le point de jonc-
tion des circuits émetteur et la masse.
Dans le cas qui nous occupe, sa bobine
mobile a une impédance de 10 ohms.

La ligne « - alimentation » générale
contient Pinterrupteur et une self d’arrét
destinée a éliminer les parasites d’allu-
mage pouvant passer par la batterie. Cette
ligne est en outre découplée par un con-
densateur de 500 uF.

Voici les éléments a utiliser dans le
cas d’une alimentation 6 volts :

Transistor : TR, = AC127, TR, = AC128
TR, = AC176, TR, = AC128.

Résistances : R. = 100 ohms, R. = 5 600
ohms, R; = 270 ohms, R, = 5600 ohms,
R: = 4,7 ohms, R, = 390 ohms, R; = 470
ohms, Rs = 56 ohms, Ri,, Ry et Ru sont
supprimées. R. = 180 ohms,

Condensateurs C: = 4,7 nF, G
primé, C; = 2000 uF. : :

Le haut-parleur doit alors avoir une im-
pédance de 2,5 ohms.

sup-

Réalisation pratique

Ainsi que nous l’avons dit au début, le
montage se fait sur un circuit imprimé.
11 s’agit donc de disposer sur la face baké-
lite de ce circuit les divers constituants
selon Plimplantation représentée sur le
plan de la figure 2. Il suffit de suivre scru-
puleusement ce plan pour que toute
erreur soit rigoureusement impossible.

SFT 367
FI6.2

On commence par souder les deux peti
tes connexions (strap) qui sont indiquées
Pune prés du CV et du commutateur e
Pautre en bas et 4 droite du plan de cé
blage. On peut alors mettre en place 1
condensateur variable, le commutateur e
le potentiométre, les cosses de ces élé
ments ou leurs picots étant soudés sur le
connexions du circuit imprimé. Pour 1
CV il ne faut pas oublier de relier la coss
de masse de 'armature au circuit imprim
par une courte connexion. Sur le com
mutateur est disposé un petit circuit im
primé. Sur ce dernier on soude la résis
tance de 10 ohms du circuit d’alimenta
tion des ampoules, les condensajeurs d
15 pf, 300 pf et 350 pf et les ampoules ]u
ciole. La résistance de 10 ohms est relié
par une connexion isolée au point du cir
cuit imprimé que nous indiquons.

On pose ensuite les différents bobi
nages. Il est impossible de les interverti
si on se rapporte aux indications du pla
de cablage. Le bobinage accord PO es
exécuté dans un pot fermé de petite taill
et est monté sur un support sensiblemen
carré : Les bobinages accord pour le
trois stations préréglées sont réalisées d
la méme fagon mais leurs pots sont plu
importants. Ils sont tous les trois iden
tiques et par conséquent interchangeable
I'un pour lautre. Les quatre bobinage
oscillateurs sont absolument identique:
dont intervertibles. Ils se distinguen
des autres bobinages par la forme nette
ment rectangulaire de leur support. Le
transfos MF sont repérés par des bande
de couleurs qui sont indiquées sur le plar
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FI6.3 Eléments a modifier pour version 6V

On met en place ensuite les diverses
résistances et les divers condensateurs. Le
corps de ces éléments doit étre plaqué
contre la bakélite du circuit imprimé.
Leurs fils sont coupés aprés soudure. Les
valeurs indiquées, nous le rappelons, cor-
respondent au montage d’un récepteur
destiné & fonctionner sur batterie 12 V.
Dans le cas d’un appareil destiné a fonc-
tionner sur 6 V il faut remplacer les ré-
sistances Ry, Rz, Rs, Ry, Rs, Rs, Ry, Rs et R
et les condensateurs C; et C, par d’autres
ayant les valeurs que nous avons données
plus haut (voir fig. 3). Il faut également
remplacer les résistances Ry, Ri et Ru par
des connexions. Il faut bien tenir compte
du sens de branchement des condensa-
teurs électrochimiques.

On met en place la self d’arrét qui est
maintenue par un fil nu passant dans le
rou central de son batonnet de ferrite. On
soude ses fils de sortie aux points indi-
qués. On peut alors mettre en place les
ransistors a l'exception de ceux de sor-
ies. Ces derniers sont fixés par des clips
le refroidissement sur une équerre métal-
ique qui forme radiateur thermique. Sur
ette équerre on fixe également la résis-
ance CTN. On soude cette équerre a sa
vlace sur le circuit imprimé et on effec-
ue le raccordement de la CTN et des
leux transistors de puissance. On soude
ncore la diode de détection en respec-
ant le sens indiqué.

On soude enfin les fils de raccordement
« Antenne » et « Masse » de HP et d’ali-
nentation. Pour éviter toute erreur de

L‘ENCEINTE « VEGA »
« MINIMEX »

Dans la publicité VEGA de notre nu-
néro du 1°° novembre et concernant l’en-
einte acoustique MINIMEX, il a été indi-
ué une impédance de 15 ohms ou 4 ohms,
lors qu’en réalité cette enceinte est
ivrable selon la demande avec une im-
edance de 15 ohms ou 4/5 ohms.

L 7]
e

branchement nous vous conseillons de
prendre ces derniers de couleur diffé-
rente. Les fils de HP seront munis, a leur
extrémité, de clips de branchement.

Alignement

Le récepteur étant raccordé provisoire-
ment au HP, & la batterie d’alimentation
et 4 I'antenne, on procéde 4 un premier
essai afin de s’assurer du fonctionnement
correct. Pour cela on cherche a capter
une station en gamme PO. Ce résuliat
acquis on passe a l’alignement. On retou-
che en premier I'accord sur 480 kc/s, des
transfos MF. En gamme PO (touche X en-
foncée) on régle le noyau du bobinage
oscillateur puis celui du bobinage accord.
Pour les stations préréglées le mieux est
d’effectuer le réglage sur 1’émission elle-
méme. On enfonce donc la touche corres-
pondante et on régle le noyau de bobinage
oscillateur jusqu’a ce qu’on obtienne avec
le plus de puissance et de netteté possible
Iémetteur désiré. On se rend compte fa-
cilement du passage par le maximum qui
correspond au réglage exact. On agit en-
suite sur le noyau du bobinage accord de
maniére a obtenir le maximum d’audition.
On procéde de facon identique pour les
trois stations.

Montage en coffret

Voici les opérations successives aux-
quelles il faut procéder pour monter cet
appareil dans le boitier métallique.

1° Coller les deux morceaux de mousse
plastique sur le fond du coffret (4 I’in-
térieur).

2° Placer 4 passe-fils, c6té le plus épais
vers lintérieur du coffret, sur les quatre
trous de la face avant.

3° Equiper le couvercle du coffret avec
deux passe-fils et la fiche « Ant ».

4° Coller sur la partie arriére du cou-
vercle la plaque référence.

5° Poser le rectangle de presspahn sur
les deux morceaux de mousse.

l6" Engager le circuit imprimé droit et a
plat.

7° Les axes du CV et du potentiomeétre
doivent se présenter juste devant les ca-
nons de passage.

8° Engager le circuit imprimé a fond.

9° Monter les trois vis téte cylindrique
aprés les avoir équipées de trois rondelles
éventail (ces trois vis servant a fixer
le GV).

10° Fixer le bloc par deux vis tdlerie.

11° Enfoncer avec précaution les quatre
lampes dans les passe-fils.

12° Coller les trois touches noires sous
les voyants : INT - EUR - LUX et la rouge
sous X.

13° Dans le passe-fil de droite, sur le
couvercle, passer les deux fils d’alimenta-
tion (rouge et noir). Dans le passe-fil de
gauche passer le fil double du HP.

14° Pour la fiche antenne souder le fil
bleu 4 la masse du clips et le fil rouge au
contact central.

15° Présenter le rebord intérieur du
fond du couvercle sous le presspahn.

16° Fermer le couvercle et le fixer par
quatre vis Philips téte fraisée bombée.

17° Monter la face avant et placer des
feutres sur les axes du CV et du poten-
tiométre.

18° Monter les boutons.

19° Ajuster un jonc cavalier autour du
saladier du HP.

20° Poser 'opercule sur le baffle, placer
les quatre vis téte cylindrique bombée
3 X 30, monter le HP avec ces vis, le
serrer avec quatre écrous en intercalant
des rondelles éventail.

Pendant lopération de montage et en
cas de démontage il faut toujours retirer
le couvercle avec précaution pour ne pas
casser le circuit imprimé.

A. BARAT.

DECRIT CI-CONTRE
AUTO-RADIO

“LE RIVAGE 65 "

Dimensions Sub-Miniature 160x42x115 mm

—~ ©000®
& INT EUR LUX-X
s ]

® PO et GO
® 3 stations préréglées PAR TOUCHES
@ Signalisation par voyants couleur

o Caractéristiques Techniques o
+k POLARITE : prévue pour les voitures Euro-
péennes ayant le — & la masse.
% TENSION : 6 ou 12 Volts.
% 7 TRANSISTORS dont 3 drifs.
% PUISSANCE : 1 Watt.
* C.A.G. : double contréle automatique de gain.

HAUT-PARLEUR spécialement étudié pour cet
appareil et fonctionnement VOITURE.

*
* CONSOMMATION insignifiante.
*
*

PROTECTION filtre antiparasite et fusible
incorporé.

ESSAIS TRES POUSSES, tant en température
+ 60° et tenue en Tension @ 16 Volts.
(nécessaire en cas de batterie sulfatée).

COMPLET, en éléments prémontés,
Avec HAUT-PARLEUR de 13 cm
et DECOR de Haut-Parleur

ATTENTION ! Il existe 2 types :

RIVAGE 6 VOLTS et RIVAGE 12 VOLTS
(& préciser & la commande, s.v.p.)

C’EST UNE REALISATION

1 et 3, rue de REUILLY
PARIS-XI1¢
Téléphone : DID. h66-90
Métro : Faidherbe-Chaligny
&< BADI®@ cc Ppostal 6129-57 - PARIS
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VOUS POUVEZ FABRIQUER

UN CONDENSATEUR VARIABL
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RONDELLES

e TIGE FILETEE @3

PLAQUETTE 1SOLANTE
BAKELITE EP. 1mm

PIECE DE
ASSAGE BAK.
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prés tracage les traits de pliage indiqués
. trait mixte sur la figure sont accen-
és a l'aide dune pointe a tracer.
épaisseur de la tdle étant diminuée a
t endroit le pliage sera impeccable. On
ut trés bien percer les trous avant plia-
, on peut ég‘al-ement les percer aprés.
ans le premier cas il faut étre str du
iage. La figure 7 représente la c101son
i sépare les deux cages. Sur la méme
zure nous indiquons comment obtenir les
liers avant et arriere en utilisant des
nons de potentiométres. La figure 8 re-
ésente d’autres constituants de notre
V: la butée de fin de course, les ron-
lles de butée et les tiges filetées servant
la fixation des lames fixes.

Au montage, on assemble toutes les pie-
s sauf l'axe L, la butée E, les lames
obiles D et la rondelle F. Ensuite on
troduit I’axe dans le palier 1. On passe
butée E les deux lames mobiles D et
rondelle F. Aprés un réglage précis

=

DISPOSITION DES 2TIGES
FILETEES SUR LA CAGE
DU CV FORMANT ENTRETOISE

ICOTE COMMANDE

FIG.10
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LAME RESSORT DE MISE A LA MASSE
DU ROTOR  METAL 2/10
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on soude ces piéces sur l'axe. Avec une
petite lime ronde on égalise ces soudures
de maniére a provoquer un arrondi. A
noter que les trous des piéces E, D et F
doivent étre a frottement doux sur l'axe
L. On fixe ensuite a l'aide des tiges file-
tées K les lames fixes B. Ces lames de-
vant étre isolées du béti, cet isolement est

réalisé comme le montre la figure 9. Pour
terminer on pose les tiges filetées for-
mant entretoise (fig. 10) et on fixe la la-
me de ressort de mise & la masse des la-
mes mobiles. Cette lame est serrée sur
une des vis de montage de la cloison.

A. QUIGNON

?our PEUSS!R dans I'¢lecfronique |

X... vous Ies apprendrez sans peine

grace a MATH'ELEC;
Ia méthode pratique de Fred KLINGER

Devenez plus rapidement agent tech-
nique ou sous-ingénieur en électricité
ou électronique.

Suivez ce cours fait pour ceux qui doi-
vent employer les maths comme un
outil. Fred KLINGER, & la fois praticien
de [’électronique et professeur de
mathématiques vous en donnera en
.quelques mois la maitrise totale.

(Essai gratuit. Résultat garanti).
:Retournez-lui ce bon a I’
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COMMENT ALIMENTER UN RECEPTEUR A
TRANSISTORS A PARTIR D'UNE BATTERIE
12 V DE VOITURE

Beaucoup de possesseurs de postes por-
tatifs a transistors utilisent ce dernier a
bord de leur auto. Cette solution est sé-
duisante par sa simplicité. En effet l'ali-
mentation basse tension libére de la
servitude que constituait l'alimentation a
vibreur au temps ou les appareils auto-
radios étaient equlpes avec des lampes.
Malgré les progrés réalisés ce genre d’ali-
mentation est en effet toujours resté
d'un fonctionnement délicat et de ce fait,
sujet 4 de fréquentes pannes. D'un autre
co6té il nécessitait la mise en ceuvre de
moyens importants contre le- parasites
produits surtout par le vibreur.

Le récepteur portatif & transistors ayant
détréné incontestablement le poste auto-
radio a lampes son alimentation se fait
generalement a l'aide de la pile incorpo-
rée. Bien que cette solution qui a pour
elle sa s1mp11c1te ne soit pas particulie-
rement onéreuse, de nombreux usagers
pensent a juste titre qu’il existe a bord de
la voiture une source de courant qu’il se-
rait avantageux de mettre a contribution :
la batterie d’accumulateurs. Mais sur de
nombreuses automobiles cette batterie est
de 12 V tandis que la tension prevue pour
Talimentation des appareils radio a tran-
sistors est pratiquement toujours de 9 V.
Comme ce serait préjudiciable a la vie
des transistors de les survolter de la sorte
sans modifier leurs circuits d’utilisation, il
nous a été fréquemment demandé quelle
solution adopter. Cela il faut I’avouer nous
a laissé longtemps perplexes car celles qui
nous venaient a l'esprit et que nous propo-
sions ne nous satisfaisaient pas pleinement.
11 faut dire que malgré une apparente sim-
plicité le probléme n’est pas facile a ré-
soudre avec des moyens, disons, classiques.

La premiére solution a laguelle on songe
consiste 4 réaliser une prise sur la batterie.
Chaque élément d’accumulateur au plomb
ayant une tension de l'ordre de 2 V, une

batterie de 12 V est formée de six éléments
en série. I1 suffit alors de prévoir une
prise au quatriéme ou cinquiéme élément
pour obtenir une tension comprise entre
8 et 10 V, tension qui convient trés bien.
Le défaut de ce procédé est que sur la
plupart des batteries modernes les bornes
des éléments et leurs barrettes de raccor-
dement ne sont pas apparentes de sorte
que la prise est impossible a réaliser.

Une autre solution séduisante, de prime
abord, consiste & placer en série dans le
circuit d’alimentation : par exemple entre
le pole + de la batterie et la ligne + 9V
du récepteur une résistance chutrice dont
la valeur sera obtenue par application de
la loi Ohm : R = 12 V— 9 V/intensité
du courant d’alimentation du poste. Si on
réfléchit un peu on ne tarde pas a décou-
vrir le grave inconvénient de ce procédé.
En effet un récepteur a transistors est
généralement doté d’'un étage final push-
pull classe B dont la consommation faible
au repos augmente proportionnellement
avec la puissance d’audition. Il en résulte
que la tension absorbée par la résistance
chutrice n'est pas constante ni par consé-
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